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A téli kenyér.
(K. Ö.) Egymagában Budapesten tiz 

ezer munkanélküli várja téli ellátását. 
Várja pedig az államtól és a társadalom­
tól, melynek alkotó részét képezik.

A tél küszöbén mindig aktuális a 
munkanélküliek ellátása. Kétszeres fontos­
ságot tulajdonítunk azonban ennek a 
kérdésnek az idén, a mikor az általános 
gazdasági depresszió következtében mind 
nagyobb és nagyobb számban szabadul 
fel a munkás kéz, veszedelmére a köz­
rendnek és szégyenére a jogállamnak, 
melyre a liberális berendezkedés óta oly 
büszkén szeretünk hivatkozni.

Mert utóvégre minden állampolgárnak 
joga van az élethez, joga van ahhoz, 
hogy kenyerét a maga számára megsze­
rezhesse, azon feltétel alatt, ha dolgozni 
akar. Csakis azokat a munkanélkülieket 
ajándékozzuk meg rokonszenvünkkel, akik 
saját hibájukon kívül kerültek bele ebbe 
a sorsba, akik tehát dolgozni akarnak, 
de munkát nem kapnak.

Bizonyos árnyékot vet közgazdasági 
viszonyainkra és politikánkra általában az 
a körülmény, hogy a tél kezdetén bizo­
nyos számú munkás kéz és mondhatjuk, 
ez a szám elég tekintélyes, felszabadul, 
mert azt foglalkoztatni nem lehet.

Oka ennek egyrészt az ipari czentra- 
lizáczió, mely a fővárosba gravitált és a 
vidékről elvonta a munkáseröt, nem a 
fölöslegeset, hanem a nélkülözhetetlent,
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A búrok között.
Irta: J. H. 
Románból:

Elképzelhetik önök — kezdé Lázár beszéd­
jét — hogyan néz ki a búrok országa, a 
szomorúság és magánosság e pokla, most, 
midőn ifjak, öregek és vének mindenestől 
eltávoztak hazulról, hogy szegény hazájuk 
szabadságáért küzdjenek? Elképzelhetik önök, 
hogyan néznek most ki a tanyák, hol csak nők 

gyermekek vannak s talán még tehetetlen 
öregek ?

Mily ijjesztő szomorúság honol e vidékeken 
tavaszi esőzés! Ez egyhuzamban évekig éltem e ide­
jén derék emberek között; Transzvál déli részén 

tanyán, mely magas szikláktól övezett völgy­
en fekszik. Házigazdám egy derék burgher vala: 
fteter Kessels. Édes atyja is élt még; az öreg 
Jakobus kora száz év körüli volt. Pieternek 
’zenhat fia és lánya volt, kik a jószágokat 
egeitették. A völgy igen szép volt, kitűnő lege- 
ovel g forrással, melynek vize mint a köny 
Iala- Sohse ismertem boldogabb embereket a 

essels családnál, noha nem voltak vig termé- 
zetüek; többnyire komolyak voltak, s úgy tűnt 
e> mintha legnagyobb örömük s élvezetük 
? evés volna. Nem volt szübségük szórako- 

:óSr?’ mindennel meg voltak elégedve, szerették 
szágaikat s a munkát és esténkint mély fi­

ezzel kettős bajt okozván, az ipari köz­
pontokon a munkaerő torlódást, a vidé­
ken a munkaerő hiányát, melyet az igaz, 
eddig csak a mezőgazdaság sinylett meg.

Oka ennek talán a szocziáldemokrata 
párt politikája is, mely politikai ideáljai 
megvalósítását attól a körülménytől várja, 
hogy minél nagyobb munkás sereget tud 
összetoborozni. Az elégedett munkással 
czélt érni nem tud, érdekében van tehát, 
hogy a munkás elégedetlenkedjék. Tél 
apó a szocziáldemokraták legjobb fegyver­
szövetségese. A gyárak a munkát felényire 
redukálják, a felszabadult munkaerő más­
hol foglalkozást nem nyerhetvén, gyülé- 
sezik, elégedetlenkedik, szidja az államot, 
a hatóságot, a társadalmat, szóval min­
denkit és mindent, mivel az állami rend 
ellenségei azt szuggerálják nekik, hogy 
joguk van a megélhetéshez — munka 
nélkül is. Innét van, hogy az elégedet­
lenkedők munka nélkül is oly viszonyok 
között akarnak élni, mint mikor kézzel- 
lábbal iparkodik és dolgosak voltak.

A munkanélküliség harmadik oka a 
vidék gazdasági viszonyaiban rejlik. A 
czentralizáczió következtében a vidéken 
az iparvállalatok száma elenyészően cse­
kély. Szünetelvén a mezőgazdasági munka, 
az a sok-sok munkáskéz, melyet a mező­
gazdaság tavasztól őszig foglalkoztatott, 
az ipari empóriumokba, a városokba 
özönlik. A mezőgazdasági ipar kezdet­
leges volta következtében pedig csak 
nagyon kevés munkaerőt tud lekötni. 
Innét a népmozgalom káros iránya, mely 
a vidék elnéptelenedésére egyrészt s más­
részt a munkanélküliség eminens kérdé­

gyelemmel hallgatták, a mit Kessels nejének 
atyja, az öreg Biron Saint — Gilles a bibliából 
fel szokott olvasni.

** *
Kasselsdorpba 1896 október végén érkez­

tem meg, tehát éppen tavasz idején. Egész 
héten át esett. A fü bámulatosan nőtt; a mező­
ket gyönyörű virágok ékesiték és ha a nap 
néha-néha előbujt a felhők mögül, az egész 
vidék csodálatos szinpompájában fénylett. A 
viszony köztem s házigazdáim között néhány 
nap alatt oly bizalmas jellegű lett, mintha évelt 
óta éltem volna közöttük. A fiatalokkal ki 
mentem a mezőre, az öregekkel együtt dohá­
nyoztam és érdekkel, mi több gyönyörrel, 
hallgattam a nomád pátriárkák történetét, mit 
az öreg Saint-Gilles olvasott fel a bibliából.

Elérkezett november hó is. Egyszerre 
köszöntött be a nyár melege; az idő azonban 
mégis kedves volt. Nem emlékszem kellemesebb 
estékre azoknál, melyeket itt töltöttem el. Az 
égboltozat tiszta volt s a számtalan csillag 
fokozott ragyogással fénylett. Boldognak érez­
tem magam, miként házigazdáim; egyszerre 
azonban megzavarodott szivem.

Jakob és Rachel története megismétlődött: 
szerelmes lettem házigazdám tizenharmadik 
lányába; a kis Flórának szőke hajába, bogár 
szemeibe és gyönyörű arczába. Azon fantaszti­
kus lények közé tartozott, kik észrevétlenül, 
akként hódítják meg az embert, hogy elfogul­
takká leszünk, ha észrevesszük, hogy rabjaivá 

sére vezet. Ennek erkölcsi, szocziális 
hátrányaival ezúttal nem is akarunk 
foglalkozni.

A téli kenyérről elmélkedve nem 
csak az ipari munkások, hanem egyút­
tal a mezőgazdasági munnások és a 
kisgazdálkodók ezrei is jutnak eszünkbe, 
akik szintén nélkülözik a téli kenyeret, 
pedig ezek rokonszenvesebb alakok, nem 
lázongnak, az állami és társadalmi rend­
nek gondot nem okoznak, legfeljebb —• 
koplalnak. Iparos társaikról annyira a 
mennyire gondoskodik az állam inség- 
munka és rendkívüli segélyek utján, de 
a kisgazdálkodók ezreinek sorsával nem 
törődik senki. Pedig mezőgazdasági ál­
lamban ez első rendű kérdés, a kis­
gazdák téli foglalkoztatása, hogy legalább 
télen át annyit megkeressen, a mennyit 
télen át megeszik. Még jó, ha kisgazda­
sága annyit jövedelmez, hogy belőle té­
len át magát fönntarthassa. Ámbár utóbbi 
években ez az eset nem szokott min­
denkor bekövetkezni. A mezőgazdasági 
válság a mezőgazdasági jövedelmet el- 
értéktelenitette, ehhez pedig hozzájárul­
nak az utolsó esztendők rossz aratásai. 
A féli munka sokat pótolhatna, dehát a 
tél a kényszerpihenés ideje.

Mintha már hallottunk volna valamit 
a slöjdről is. Nem is olyan régen tör­
tént, hogy a vidéki városokban, köztük 
Nagyváradon is felolvasásokat tartottak 
erről a közhasznú intézmény életbe lép­
tetésének módozatairól, mely mást nem 
akar, mint meghonosítani a kisgazdál­
kodók között a kézi ügyességet, melynek 
révén kézimunkával foglalkozva, a gazda,

lettünk. Minthogy atyja franczia eredetű volt, 
valódi franczia nevelést kapott s a melleit 
elragadóan lovagolt.

♦
* ♦

Képzeletem középpontja ő volt s ha kerül­
tem is néha őt, annál többször kereste az 
alkalmat az együttlétre. S Kesselsdorpban ebben 
senki semmi rosszat sem látott; e derék em­
berek nem gondoltak arra, hogy a vendég rá 
is szedheti őket. És tényleg kivételes fokú 
arczátlanság kellett volna ahhoz, hogy nemes 
bizalmukkal valaki visszaéljen.

Mindinkább fokozódottabban érdeklődtem 
Flóra iránt és igy elérkezett végül a pillanat, 
melyben éreztem, hogy őt komolyan szeretem.

Kilovagoltam az erdőkbe. Egy folyó partjai­
hoz érve leszállottam lovamról, hogy kipihen­
jem magam. Mintegy óráig hallgattam a közeli 
vízesés zuhogását s nem vettem észre, miként 
jelent meg Flóra előttem.

— Maga nem lesz jó katona, — monda 
mosolyogva — negyedórája követem lovon s 
nem hallotta lovam dübörgését.

— A vízesés suhogására f igyeltem ... A 
víz okozta zaj oly hatalmas, hogy mit sem 
hallani miatta, különösen ha nem figyel az 
ember.

Igen hevült voltam. Hogy izgatottságomat 
elpalástolhassam a tovább való lovaglásra tettem 
Flórának ajánlatot. Nehány perczig a vízesés 
felé ügettüuk. Flóra szerfelett ideges volt s 
kérdéseimre kikelt hangon felelt. Mintegy két
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az asszony, a gyermekek, a telet nem 
kénytelenek átaludni, hanem munkával 
foglalkozva, téli kenyerüket megkereshetik. 
De hát nálunk minden olyan lassan ké­
szül, a szalmalüz lángja az megvan 
bennünk, de a tett, az késik. A társa­
dalmi tevékenység csak ritka esetekben 
képes közhasznú czélokra megindulni.

Oda konkludálunk tehát, hogy az 
ipari deczentralizáczión kívül, a mező­
gazdasági iparra fordítandó nagy gond. 
A kis embernek pedig adjunk a slöjd, 
vagy akármiféle intézmény utján téli ke­
resetet, hogy állami és társadalmi jó­
voltunk érdekében mindenkinek meg­
legyen a téli kenyere.

A kvótaemelés a Loyd-klubb előtt.
Ma este tartja mog a szabadelvüpárt azt ' 

az értekezletet, a melyre erősen ráillik az a 
jellemző, hogy szenzácziós.

Mert ezen az értekezleten vagy fölvetik a 
párlkérdést a kvóta dolgában, vagy nem. E 
pillanatban még nem bizonyos, hogy megegyez- 
nek-e holnapig abban, hogy fölvessék-e, vagy > 
nem Megírtuk, hogy a kormány el akart állni 
a pártkérdés fölvetésének szándékától, hogy 
egérutat engedjen azoknak, a kik választóik 
előtt kötelező Ígéretet tettek, hogy a kvóta­
emelést nem szavazzák meg. De a párt kebe­
lében fölmerülhet a kérdés.

Mindegy. Akár megegyeznek holnapig, akár 
nem, bizonyos, hogy a szabadelvüpártban leg­
alább száz ember van, a ki szavával lekötötte 
magát választói előtt, hogy a kvótaemelésbe 
nem megy bele.

Hozzájárul az a körülmény, hogy ez a 
kérdés lesz a Tisza klikknek erőpróbája, mert 
amint hire jár, ök rá akarják kényszeríteni a 
párlkérdést a volt nemzetipártiakra.

Éppen azért a politikai körök nagy ér­
deklődéssel tekintenek a pártkonferenczia ha­
tározata elé.

A posta- és távírda-dijak reformja.
A hivatalos lap mai számában tették közé 

a kereskedelemügyi m. kir. miniszternek folyó 
évi 76.879. számú rendeletét, mely a posta-, 
távirda- és távbeszélő-dijakat szabályozza.

A nemzetközi posta-szerződésekben elvál­
lalt kötelezettségek értelmében — valamint a 

tarifatételeknek a korona-érték kisebb egységei 
által megkövetelt szabályozására a posta- távirda- 
és távbeszélő dijakat 1900. január 1-től fogva 
következőleg állapítja meg a miniszter:

Belföldi forgalom.

1. A nyomtatvány-küldemény dija: 10 
grammig 2 fillér, 50 grammig 3 fillér, 150 
grammig 5 fillér. (Nagyobb súlyú küldemények 
1. 8. pontban.)

2. Áruminták dija: 50 grammig 3 fillér. 
(Nagyobb súlyú áruminták 1. a 8. pontban.)

3. Kocsipostai csomagok sulydija: 500 
grammig a helyi forgalomban és az 1. távol­
sági fokozatba (75 kilométer távolságig) eső 
helyekre 30 fillér, a többi távolsági fokozatokra 
60 fillér. Terjedelmes csomagokért ugyanily 
súly és távolság mellett 45 illetve 90 fillér. 
Bérmentetlen csomagokért úgy 500 gramm 
súlyig, mint azon felül 5 kilogrammig mind­
azon esetekben, melyekben eddig 6 kr. pótdij 
szedetett, 12 fillér pótdij jár. (Nagyobb súlyú 
küldeményeket 1. a 8. pontban.)

4. Az ajánlati dij s a térti vevény dija 
(utóbbi úgy levélpostai, mint egyéb küldemé­
nyekre nézve) -—- a helyi forgalom kivételével 
— továbbá a postautalványok kifizetéséről kért 
érlesitvények és a díjköteles tudakozványok 
dija, úgy a helyi, mint az egyéb forgalomba: 
25 fillér.

5. A késbesithetlen csomagokról szóló 
visszajelentés dija, valamint az a dij, mely le­
vél- vagy kocsipostai utánvétel törlése vagy le­
szállítása esetén Írásbeli (nem távirati) közve­
títésért jár: 25 fillér. Ha a feladó a leszállí­
tásba vagy törlésbe a kézbesithetetlenségről 
kapott visszajelentés alapján egyezik bele: a 25 
fillér dijat csak egyszer kell megfizetnie.

6. ajánlott levélpostai küldemény elvesz­
tése esetén a fennálló szabályok által meg­
állapított feltételek alatt igényelhető kárpótlás 
összege: 50 korona.

7. Értéknyilvánitás nélkül feladott csomag 
elveszése, megsérülése vagy megcsonkulása ese­
tén a fennálló szabályokban megállapított fel­
tételek alatt igényelhető kárpótlás összegének 
maximuma 3 kilogramm súlyig 15 korona, 5 
kilogramm súlyig 25 korona s minden további 
kilogramm után 5 korona.

8. A fönnálló tarifákban és rendeletekben 
megállapított, de az előző pontokban föl nem 
sorolt összes belföldi postai, távirdai és táv­
beszélői dijak, illetékek, jutalékok és egyéb 
hasonló összegek az eddigi értékben, egy ausz­
triai értékű forint — két korona, egy ausztriai 
értékű krajczár == két fillér arányában további 
intézkedésig fönntartatnak.

A terjedelmes csomag után a súlyponté­
hoz, valamint olvasva föladott pénzeslevél érték­
portójához jáiuló 50 százalék pótdij a korona­
értékben kifejezett sulyportó, illetve értékportó 
után számittatik, vagyis a félkrajczároknak 
eddig a sulyportónál lefelé, az érlékporlónál 
pedig fölfelé egész krajczárra történt kikereki- 
tése megszűnik.

Heti krónika.
A nagy országra-világra szóló események 

kezdenek a háttérbe vonulni, a mik pedig 
ugyancsak hálás tárgyát képezték a napi sajtó­
nak. Hogy az angolokat püfölik a búrok, az 
már nagyon unalmas, mert folyton csak a bú­
rok püfölnek, az angolok szenvednek és most 
már ugyancsak nagyot néznének ám az egész 
világon, ha egyszer az a hir jönne, — persze 
nem az angol hadügyminisztérium utján, — 
hogy az angolok sommáson fizették vissza a 
búroknak a pazarul rájuk rakott ütlegeket. Hej 
de felébredne egyszerre a szundikáló kancsó- 
politika s felemelné fejét egyszerre a leforrá­
zott filo-anglius párt. Mert van ám ilyen is, 
csakhogy a közvélemény nyomása alatt nem 
mer mozogni. Ott ülnek egy-egy magános asz­
talnál, vendéglőben, kávéházakban leverten, 
szótlanul. Külső ismerteti! jelük, hogy csak 
Wiskyt isznak s minden legkisebb zajtól, mely 
az egyhangúságot megzavarja, félve rezzennek 
össze.

Beférkőztem egyszer ilyen mélabús társa­
ságba. Mondhatom, hogy nagy ügygyel-bajjal.

— Szereti ön a Wiskyt? — kérdezte tő­
lem egy, a ki átlag véve a legszomorubb volt 
és a Wiskyt a legjobban kezelte s egy

— Igen!
— Gentleman ön?
— Igen!
— Úgy hát álljon be a Transzválba induló 

angol légióba.
— Nem értek a labdarúgáshoz, — felel­

tem én, czélozva az angol foglyok szórako­
zására.

— Ah schocking! — sziporkázta a düh­
től tajtékozva ő, egy kenyér galacsinnal orron 
dobott és ezzel ismét abba a reménytelen 
semmittevésbe sülyedl vissza.

kilométert teltünk meg, midőn az ut annyira 
rossz kezdett lenni, hogy csak lépésben halad­
hattunk előre.

— Menjünk a folyó túlsó partjára, — 
mondá Flóra, — ottan jobb az ut.

A viz óriási gyorsasággal folyt. Nem tud­
tam mily mély s emellett láttam, hogy lovaink­
ról az izzadtság csörgedez.

— Biztos abban, hogy itt átkelhetünk?
Flóra gúnyosan mosolygott s lovával a 

vízbe ugratott.
Több méternyire haladt már előre, midőn 

magam is nyomába rohantam. E pillanatban 
ragadta őt el a viz. Ledobtam, levetettem 
magam a lóról, s feléje úsztam. Irtózatos 
érzelem uralt. A szerelem kényszerítőit, hogy 
megbirkózzam a hullámok erejével. Nagy ne­
hezen elérteni őt. Erősen átkarolt, s nehány 
pillanat alatt a parton voltunk. Csaknem esz­
méletlen volt és én ölemben haza vittem. Csak 
most vettem észre, hogy mennyire szeretem és 
mily harczot kellett önmagámmal vívnom, hogy 
meg ne csókoljam eperpiros ajkait, melyek közül 
picziny, fehér fogsora pompásan kilátszott.

Nehány napig nem tudtam magam sem­
mire sem elhatározni. Magamra nem gondoltam 
csak rá . . Pillanatig sem tűnődtem volna 
azon, hogy elvegyem-e feleségül, de vissza kellett 
térnem Európába, az ő élete pedig e földből 
s e földhöz nőtt. Bizonyos voltam, ha Európába 
hozom, nem leszen boldog. Azt gondoltam, 
eléggé fiatal még arra, hogy felejthessen, s egy 
hazájabeli férfiúba szeressen. Megmondtam, hogy 

utaznom kell; s megígértem, hogy rövid idő 
alatt vissza jövök Kesselsdorpba; de ugyanakkor 
azt is elhatároztam, hogy ez Ígéretemet nem 
teljesitem.

Ez elmondott epizód az oka, hogy annyira 
érdeklődöm azon harczok iránt, melyeket e két 
maroknyi nép az óriás angol ellen visel. Sze­
meim előtt feltűnik barátaim tanyája és az 
öreg Kessels alakja; ki fiaival egyetemben oly 
vitézül tartja mellét a dum-dum golyók útjában. 
Kedves, kis barátnőmre is visszaemlékszem; 
s az a legnagyobb szomorúságom, hogy nem 
mehetek búr barátaim közé Kimberley és 
Ladysmithbe.

Ft. Wilfmger József kínai hithirdetö 
levele.*

— »A Katii. Hitterjesztés Lapjai« szerkesztőjéhez,

Háimeng, 1899. aug. 3.
Néhány szóval megemlékezem arról a há­

rom látogatásról, melyet legközelebb a környé­
ken végeztem haldokló híveknél; megfelelni vé­
lek szerkesztő ur abbeli kívánságának is, hogy 
e földről és lakosairól földrajzi, illetőleg nép- 
ismei részleteket közöljek.

Az első látogatás Kiaden faluban történt, 
mely a múltkori levelemben említett Uangné 
járási székhely mellett fekszik; déltáji indultam 
gyalog a legnagyobb hőségben, a három órai ut

* »A Katb. Hitterjesztés Lapjai« 1899. deczember 
havi füzetéből. 

még sem ártott meg egészségemnek. Hogy a 
missió székhelyén kívül lakó betegek ellátására 
éppen engemet küldöttek, annak oka abban 
rejlik, hogy az állomás élén álló francia lelkész, 
valamint kínai paptársam is egyrészt nagyon 
igénybe vannak véve a különféle hivatalokkal 
folytatott levelezés és szóbeli tárgyalás által, 
másrészt nekik veszedelmes kimozdulni a missió­
ról, mert őket a hírhedt Ing-Vé-te pártfelei is­
merik és gyűlölik mint olyanokat, akik évek óta 
védelmezik a kath. missió igazait. Ellenben én 
csak néhány hónap óta vagyok itt; időmet a 
törvényszéki huza-vona nem rabolta el, elég 
alkalmam volt tehát a kínai nyelvet szorgal­
masan tanulni.

A meglátogatott beteg 23 éves legény, a 
kit egy durva pogány félholtra vert. Jövetelem­
ről értesítve lehetőleg elkészült a szentségek föl­
vételére. Épületes volt ez ifjúnak viselkedése, a 
kit különben már előzőleg ismertem. A beszéd 
nehezére esett, mert lélegzése akadozott; kezeit 
alig tudta mozdítani; szemei magoktól lecsu­
kódtak. A betegnek jámbor élete eléggé érthe­
tővé tette nyugodt lelkűidét.

Miután a szentségeket kiszolgáltattam és a 
beteget az apostoli áldásban részesítettem, 
deszka lépcsőn tágas szobába vezettek föl, ahol 
kínai ételekkel kínáltak meg. Itt mondták el, 
mekkora nyomorúságot okozott a keresztény 
családnak a pogány szomszéd. A baj imigyen 
történt. A rendetlen szomszédnak őrizet nélkül 
maradt sertései áfjöttek a mi szegény keresz- 

. lényeink udvarára, ahol mindent összeturkáltak,
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Éppen ilyen unalmas már a kvóta is, — 
mindig csak emelik és ha meg is történhetik 
a búr háborúnál az, hogy egy szép napon az 
angolok győznek, a legkisebb kilátás sincs arra 
nézve, hogy a kvóta ügyben változás álljon be, 
azaz leszállítsák.

♦

Ilyen körülmények közt nincs más hátra, 
mint a magunk ügyével foglalkoznunk, a me­
lyek még sem olyan unalmasak, mint azok a 
politiKai kérdések.

Akadt nálunk ezen a héten szenzáczió 
elég. Szenzáczióban kelt föl a nap s szenzá- 
czióban nyugodott le.

Itt pl. a sok közül a merénylet Busch 
Dávid ellen. Kell-e ennél nagyobb szenzáczió. 1 
A főmérnöknek annyi ellensége van, hogy | 
mindig is tartott egy ilyen merénylettől. Ba­
rátai beszélik, hogy mindig pánczélinget hord 
és sohasem megy az utczára egy zseb mitail- 
les nélkül. így tehát az utczán nem, csak ott­
hon lehet neki ártani, ahol, mint a középkori 
lovag megengedheti magának azt a kényelmet, 
hogy a pánczélinget levesse s a zseb mitrail- 
lest félre tegye. így történt a bombavetés, 
melyre a félvárosrész megriadt és rohant a 
vész színhelyére. A bomba maradványait át­
adták dr. Fotássy tanárnak megvizsgálás vé­
gett, a ki nem tudta megállapítani, mi volt a 
robbanó szer. E helyett érkezett egy más szak­
értői vélemény, mely Így fejti meg a titkos 
robbanószer mivoltát:

A bomba anyaga valamelyes sárból és 
kavicsból álló gyurma, helyenként penet- 
ráns illatú molekulák is. A bomba gyutacsát 
elégett rovásfa képezte. Ezen alkatrészek 
folytán eléggé érthető, hogy az csak nagyot 
durrant, de nem ártott senkinek.

A robbanás ügye ezzel véglegesen lekerült 
a napirendről.

*

A korzó bosszúsággal végződik minden 
nap. Tudnivaló ugyanis, hogy a ki nem lök­
döstette magát a Bazár-szorosban 12 órakor, 
az el se mondhatja, hogy a korzón volt. A 
nagyváradi korzó pedig nagyon fölfordult álla­
potban van, egy terem, melyet a hajnalig tartó 
bál után söpörnek. Egyik oldalon a bontásban 

levő házakról omlik a por dúsan a járó-kelők 
nyaka köré, a gyalog járón pedig a kábel el­
helyezése után jól-rosszul összerakott kövezet 
ontja a sarat. Valóban igaza van a jó arab 
bölcsnek: Aki állhat, — az ne sétáljon, a ki 
ülhet, — az ne álljon. Addig is tehát, mig a Ba­
zár-szorosban egészségesebb aéra nem lengedez, 
nem lesz korzó, vagy áthelyeződik egy más 
utczába, a hol a talaj simább, de a gyalog­
járó még is eléggé — szűk.

(b. i.)

ÚJDONSÁGOK.

Nem akarok itt meghalni!
Tegnapi és tegnapelőtti számunkban köz­

lőit hírek a Kelepecz család s Jánosda község 
pusztulásáról méltó megdöbbenést keltettek min­
denütt. A dolog úgy áll, hogy a ki a Kele- 
peczék kutjából iszik, az mérget iszik. Pedig a 
faluban ez a legjobb (/) kút és igy elképzelhető, 
hogy a többi milyen lehet.

Gazdája, néh. Kelepecz Lajos, ki maga 
volt az emberi erő megszemélyesítője, meghalt, 
előtte meghalt egy 12 éves kis leánya, az 
anya, a gyermekek, a cselédség mind bele 
esett a tífuszba s az anya most is az élet­
halál között vívódik. Két kis gyermeket, mikor 
még nem jelentkezett rajtuk a tífusz, nagy­
anyjuk özv. Középessy Ferenczné remegve 
életükért vitt Nagy Szalontára, hogy meg­
mentse őket a ragálytól, de mindhiába, mert a 
betegség magvát már magukban hozták s most 
mindkettő tífuszban sínylődik.

A vész először is egy kis cselédleányon 
tört ki. Megboldogult Kelepecz Lajos még a 
múlt hónapban egy kis paraszt leányt fogadott 
fel cselédnek, Szabó Annát Nagyszalontáról. 
Szabó Annán beállása után pár napra lifózus 
láz tört ki. Elhívták Nagyszalontáról dr. Ba­
logh Elek orvost, a ki megvizsgálta a nehéz 
lázbeteg cselédleányt s megijedve jelentette ki 
a háziasszony előtt:

— Tífusz, menthetetlen.
A kis Szabó Anna lázas képzelődései közt 

látta körülötte a megrémült arczokat és ne­

hány elvetett szóból azt is megtudta, hogy tí­
fuszban van és hogy menthetetlen. De hát, hogy 
haljon meg ő itt az anyja nélkül, a ki nem 
hagyná őtet egyedül, hanem ápolná, ha még 
oly ragályos is lenne a betegsége, — ezen töp­
rengett folyton Szabó Anna.

E közben beesteledett, kint hideg eső esett 
s éles szél fújt. Szabó Anna pedig elhatározta 
hogy haza megy meghalni az édes anyjához. A’ 
mikor senki nem volt a cselédszobában, a ne­
héz lázbeteg leány fölkelt az ágyból, botorkálva 
összekeresgéite ruháit, felöltözött s azután neki­
vágott, amint csak láztól égő lábai bírták, a hi­
deg esőben Nagy-Szalontának. A kapuban út­
jába akadt egy béres gyerek, akivel beüzent:

— Mond meg Kari, hogy haza megyek 
édesanyámhoz, mert nem akarok itt meg­
halni 1

Közel az éjfélhez már nagyon kevés világ 
égett Nagyszalontán. Egy kendőbe burkolózott 
alak ment tántorogva utczáról utczára, — mig 
végre megállóit egy kis nádasház előtt. Itt 
sem égett már világ. A Bodri egyel vakkantott, 
a mikor betámolygott valaki az ajtón, de ez­
után hangos csaholással fejezte ki örömét. Oda­
bent a kisházban is észre vették már, hogy 
valaki van a ház körül.

Szabó Andrásné tompa ütést hallott a 
konyha ajtón, hirtelen meggyujtotta a mécsest 
s kinyitotta az ajtót. Odakint pedig a torná- 
czon egy összerogyott vizes alak guzsorgott, a 
ki csak annyit tudott még mondani:

— Édes anyám nagyon beteg vagyok.
Igazán nagy gyógyereje van az anyai sze­

retetnek s az abban való reménykedésnek, az 
orvosi tudomány megszégyenülve állhat meg 
mellette, ha ki nem kutatja, hogy milyen 
komplikácziók álltak elő Szabó Anna beteg­
ségében. Mert a kis Szabó Anna, a ki láztól 
tüzelő testtel esőben hidegben tett meg több 
órai utat, — most már túl van minden 
veszélyen és teljes meggyógyulását bizo­
nyosra veszik

TÁJÉKOZTAT«.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

egyetmást fölfaltak. Keresztényeink kissé föl­
háborodva szemrehányást tettek a szomszédnak; 
ez a szavakra üHegekkel válaszolt. Ennyivel 
sem érve be berontott a nekibőszült pogány a 
házba, a gazdát véresre veri, egy ujját megha­
rapja, iszonyúan elveri a szegény asszonyt; a 
harmadik áldozat éppen ez a Péter nevű ifjú 
volt, akit az utolsókenet szentségében részesí­
teni jöttem. Ámbár egy hét előtt történt a me­
rénylet, a hatóság eddig tudomást sem vett a 
dologról. Különben a bíróság Kínában csak ak­
kor működik, ha panaszszal zaklatják, és kilá­
tása van a feleket megzsarolni.

A család kérésére az éjt körében töltvén, 
csak vasárnap reggel 4 órakor indultam Szakja 
faluba, ahol a híveknek prédikáltam és miséz­
tem. Mióta a vidék forrongásban van, ez a juh 
15-i kirándulás volt az első eset, hogy a missió 
székhelyén kívül lakó híveket meglátogattuk.

A másik beteg fiatal nő volt; már attól 
félt szegény, hogy szentségek nélkül kel] ki­
múlnia a zavaros idők miatt. Nagy volt tehát 
öröme, mikor a lelkész jöveteléről értesült. A 
nagy távolság miatt ezt az utat nem gyalog, ha­
nem bárkán tettem meg. Nem Haimengből in­
dultam jul 23-án, hanem Szakja faluból, ahol 
vasár- és ünnepnap az isteni szolgálatot tar­
tom. Elindultam délután egy órakor; megérkez­
nem hajnalban 2 órakor. Külön szobában jul. 
■^é-én miséztem, a beteget tehát meg is áldoz­
athattam. A haldokló nem mindig részesülhet 
ebben a boldogságban. Aki Kínában él, az előtt 
lsmeretes, mekkora körültekintéssel kell vigyáz­

nunk, nehogy az Oltáriszentséget tiszteletlenség 
érje; legtöbbször pedig úgy történik a dolog, 
hogy a papot a beteghez olyan helyről szólít­
ják, ahol nem őriztetik az Ollári szentség. Köz­
beszövöm itt, hogy legelőször 1899. márc. 12-én 
láttam el haldoklót, aki evvel az alkalommal 
végezte első és egyúttal utolsó áldozását.

Miután a haldokló nő részesült a szent­
ségekben, meglátogattam a helybeli kápolnát, 8 
órakor reggel pedig indultam vissza Szakjába, 
hol este 9 órakor érkeztem meg.

Harmadik látogatásom Maiing faluban volt, 
ahol egy 14 éves fiúnak adtam föl az utolsóke- 
netet. Haimengből indultam bárkán 10 órakor 
délelőtt, vissza pedig este 9 órakor érkeztem,

** *
Köztudomású, hogy Kína területe mind a 

három égöv alá esik, fölületén pedig képviselve 
van minden talajalakulás; rengeteg terjedelme 
miatt van ez igy. A földalakulás sokfélesége 
miatt oly gazdag a kinai népélet tarkasága. A 
kiterjedés nagysága miatt tagolódott Kina biro­
dalmaknak beillő részekre; minden tartomány 
közös minta szerint oszlik megyék, járások és 
községekre. Ezt a tagolást maga a természet 
szabta meg, a kormány csak szentesíti, hogy­
korlátozza az e gyéni önkénykedés túlkapásait, 
így p. o. a mi Taycsu megyénk törvény és 
nyelv állal annyira el van különítve a szomszéd 
megyéktől és ezek ismét Kangszi tartománytól, 
hogy csak nagy akadályok leküzdése után te­
heti át az ember lakását egyikből a másikba.

Nem meglepő tehát, hogy Kínának egysé­
ges kormányzása félig-meddig lehetetlenség, a 
császári hatalom tehát sok tekintetben csak el­
mélet, mert az alantas közegek az uralkodó 
tekintélyét saját előnyükre,-aknázzák ki, ameny- 
nyiben p. o. a közadókat a császárral, persze 
annak tudta nélkül, testvériesen megfelezik.

Ebből némileg megérthető, miért találkozunk 
annyi fonákság és képtelenséggel ennél a népnél, 
melyet atermészet oly pazarul áldott meg kin­
csekkel. Kínában a központosítás igen nehéz 
békó a szabadság kezein; ami pedig nem hajt­
ható a központi hatalom igájába, az egy-egy 
tűzhányója a népéletnek. Más szavakkal: a fel- 
sőbbség elkobozza a szabadságot, a leigázott 
rész pedig lázong, mint ezt az örökös pártüté­
sek bizonyitják.Ha a jó Isten a kinai nép nyo­
morát nem enyhítené festői, változatos és bő­
kezű természet által, nem akadna kinai, aki ha­
záját »az ég és (virágok országának« nevezné, 
melyhez fogható nincs. A jó Isten mintha Para­
dicsomot akart volna alkotni, megajándékozta 
Kínát a teremtés minden szépségének birtoká­
val és élvezésével, lehetségessé tette a talaj 
mesterséges öntözését, termékenynyé tette föld­
jét, a népbe pedig szokatlan szívósságot öntött, 
hogy kenyerét megszerezze.

Érezni látszik Isten jóságát ez a nép, mert 
nagy benne a vonzódás a vallás iránt; erről 
tanúskodik a számtalan pagoda hegyen, völgyön, 
tó és folyó partján, utszélen, piacon. Az értel­
mes szem a kinai faragás és festésnek reme­
keit ismeri föl vastag porréteg alatt; csak az a
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Deczember 8. Diák-matiné.
Decz. 4 Megyei közigazgatási illés d e. 10 órakor 
Deczember 5. A szinügyi bizottság illése a városházán 

d. u. 8 órabor.
Decz. 6. Esküdtszéki tárgyalás
Decz. 10. A zenekedvelők hangversenye
Deozember 10. A régész-egylet hangversenye a Csarnok­

ban.
Deczember 17. Gyermekbarát-egylet közgyűlése.

* Advent — Róráté. Ma kezdődik a r. 
kath. egyházban az egyházi év, Advent első 
vasárnapjával. Az Advent tart 4 hétig, jelké- 
pezéseül azon négyezer évnek, a meddig vár­
ták az ószövetség népei a Megváltó eljövetelét. 
A templomokban naponként hajnali miséket 
mutatnak be s felhangzik a komor boltivek 
alatt az ének; Harmatozzatok egek . . . Meg­
hatóan ecsetelik e magasztos dallam, fohász­
szerű melódiák az epedő sóhajt, égő vágyat, 
mely ősatyáink kebléből szállt fel a várva* 
várt Megváltó után. A hajnali miséket más­
ként Róráté-nak nevezik, mivel az isteni tisz­
teletet Róráté coeli . . . szavakkal kezdik. Ma 
reggel 6 órakor és egész Advent alatt vasár­
naponként az Orsolya zárda templomában, 
hétfőtől kezdve a hét köznapjain pedig szintén 
reggel 6 órakor a plébánia templomokban tart­
ják meg a Rórátékat.

* Nyugdijbizottsági ülés. Nagyvárad vá­
ros tiszti nyugdijbizottsága tegnap délután rövid 
ülést tartott, melyen pár tisztviselő nyugdíja­
zását állapították meg. Dr. Bulyovszky József 
polgármester elnökölt: jelen voltak: dr. Molnár 
Imre, Dús László, dr. Raróthy Ákos és Istvánffy 
István jegyző. A tárgyalásra kerülő ügyek előtt 
dr. Raróthy Ákos főorvos szólalt fel. Úgy tudja, 
hogy ő mint főorvos, hivatalból tagja a nyug- 
dijbizottságnak, de a szervezeti szabályzatba ez 
nincs felvéve. Amig a szervezeti szabályzatot 
megfelelőleg módosítják, megfogják hívni a fő­
orvost az ülésekre. — Hafíay Mihály 1. oszt, 
számtisztet, gyógyíthatatlan betegsége miatt 
nyugdíjazzák, évi 952 korona nyugdíjjal. Raffay 
Mihály 24 évig nagy buzgalommal szolgálta a 
városi; mindég a példásságig pontos tisztviselő 
volt s gyógyíthatatlan elmebaja is a város ér­
dekében kifejtett szorgalmának, odaadásának 
szomorú következménye. Ezen buzgó szorgal­
mat méltányolta a nyugdíj bizottság, mikor fel­

sajnos, hogy ennyi költséget és fáradságot a j 
bálványok díszítésére pazarolnak. Kiválasztja I 
a kinai a legszebb helyeket, hogy az isteneknek, 
az istenek közé sorozott hősöknek, szülők, ro­
konok, barátok, jótevők és szüzeknek* kőből dísz­
ítőket emeljen, melyeken a megtisztelteknek 
dicséretét föliratok örökítik meg az utókor szá­
mára. Ilyen diszivet hatósági engedély nélkül is 
emelhet, akinek költsége van hozzá. Az emlé­
kek néha túloznak, de olykor történeti neveze­
tességről szólanak.

A pagodákról és azok belsejéről, valamint a 
buddhista férfi- és nőszerzetekről máskor irok.

Ha az ember magas hegyről egyszerre néz­
hetné Kínát, látna bundában didergő és félmez­
telenül dolgozó embereket; látna jeget és nap­
ban izzó alföldet, mesés fényűzés mellett, éhen-

. * A ,pá-fan< »pä-len« emlék-iveket szüzek tisz­
teletere is emelik. A kinai torvény szerint: »Ha eljegyzett 
de férjhez még nem ment hajadon vőlegénye halála után 
szüzességet esküszik és éhen hal, a törvény értelmében 
császári megtisztelésben részesül emlékének megörökié 
tése végett.«

Ámde ez a szüzesség kierőszakolt.
Egy kinai tudós 1883-ban ezeket közölte:
— Fokién tartományban a leánykák egy részét 

megölik. Akik felnőnek, azoktól hősiességet kivannak. 
Ha i yen leánynak meghal a jegyese a házasssg előtt, a 
hajadont öngyilkosságra erőszakolják: kínálják méreggel

??Aatjfkn®ki a,?ölöPön lógó kötelet, hogyakaszsza 
prősMkgtnA Aá?Ym U®,nkezlk’ JAÍgat, de nem tehet az 
rü? .Hír n 5-!loklot nevetgélő rokonok veszik kö-
íua a > T v- luJ1jak’, nilt csináljanak örömükben. Leg- 
ÄY kle8zk^öln> » császári kitüntetést, hogy a 
családnak neve örökre híres legyen Ki tudják a szeren­
csés napot, és hajnalban már a ház előtt állanak a 
diszemléknek magas oszlopai. (Le mariage chinois. Par le 

P. P erre Hoang. Chang-Hai, 1898.) Szerk. 

kérte a polgármestert, hogy az elmegyógyinté­
zetben a szerencsétlenül járt tisztviselő érde­
kében felirat utján kedvezményt eszközöljön ki, 
mivel a csekély nyu.d j alig lenne elégséges az 
ápolási dijak fed <z lsén. A polgármester kész­
séggel ígérte meg közbenj írását. — Özv Tőkés. 
Istvánná részére, férje után évi 600 korona 
özvegyi ellátást állapítottak meg. — Weisz 
Izidor heh pénzszedő részére, 13 évi szolgálat 
után évi 368 korona nyugdijat állapítottak meg.

* A kereskedelmi miniszter a tőzsdén. 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
ma délelőtt meglátogatta a budapesti áru és 
értéktőzsdét. A miniszter fogadására az előcsar­
nokban összegyűlt báró Kochmeister Frigyes 
vezetése mellett az egész tőzsdetanács és a 
tőzsde tisztikara. Kochmeister üdvözölte a mi­
nisztert, a ki röviden válaszolt és aztán bement 
a gabonacsarnokba, a hol már javában folyt 
az üzlet. A tőzsdetagok lelkesen megéljenezték 
a minisztert és az ő tiszteletére magyarul 
kezdtek adni és venni. A miniszter a malmok 
és a czégek képviselői közül többeket megszó­
lított és élénken kérdezősködött az üzleti viszo­
nyok felől. Délben az értéktőzsde helyiségét lá­
togatta meg a miniszter.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. tábla el­
nöke az aradi kir. törvényszéknél alakított esküdt­
bíróság elnökévé dr. Fábián Lászlót, helyette­
séül pedig Köller János törvényszéki bírákat 
nevezte ki; a gyulai törvényszéknél szervezett 
esküdtbiróság elnökévé pedig Novák Kornél kir. 
kúriai bírót, helyetteséül Várady Szakmáry 
Arisztid törvényszéki bírót nevezte ki.

* A vízvezetéki kutak átvétele. A nagy­
váradi vízvezetéket ez év végével házikezelésbe 
veszi Nagyvárad városa s deczember hó 27-én, 
Farkas Kálmár kir. főmérnök, műszaki taná­
csos közbejöttével veszik át úgy a vízgyűjtő 
telepet, mint az összes csőhálózatot, közkutakat 
és más felszereléseket. Öt év alatt, amig a 
vállalkozó czég kezelte a vízmüvet, többször 
felszólaltunk a közkutak ellen, mert az ötven 
közkút közül néhány állandóan rossz volt, 
ontotta a vizet. Alig, hogy egyiket kijavították, 
már a másiknál volt baj. A mi természetes is, 

haló nyomort, évezredek alatt képződött csökö- 
nyödést és modern haladást. A szemlélő ennek 
láttára alig odázhatán el magától ezt a kérdést: 
maradhat-e Kina az ősrégi merevségben? Kina 
sokkal szebb, hegyei gazdagabbak ércekben, 
semhogy idegen hatalmak ne áhítoznának bir­
tokára. Kétségtelen, hogy a birtokszerzés birkó­
zás nélkül nem fog történni, amikor aztán 
újból föllobog majd a kinai népnek hagyomá­
nyos gyűlölete az idegenek iránt. Ha győz Kina 
a mérkőzésben, az átöröklött fenhéjázás és gőg 
nem ismer majd határt; ha vereséget szenved, 
fokozódik majd az a mélységes keserűség, mely 
ma is uralkodik, miótaa németek elvették Kiau- 
csau kikötőt. Éppen ilyen lesz a helyzet, ha 
szétdarabolják Kínát. Az ország 400 millió la­
kosa között akad egy miiló betyár és rabló. 
Annyi bizonyos, hogy a gyűlölet és keserűség 
szörnyebb kihágásokra is fog vetemedni, mint 
aminők a jelenlegiek. Mi hithirdetők készen le­
hetünk a szenvedésre, de hiszen azért vagyunk 
itt, hogy a szenvedés keresztjét hordozva zarán­
dokoljunk igaz hazánk felé.

Röviden említem még, hogy az u. n. Ing- 
vé-te kérdés eleddig sem nyert megoldást. A 
prot. prédikátorok eljárása nem őszinte és egye­
nes; azért kerülnek abba a gyanúba, mintha az 
egész Ing-vé-te mozgalomnak vezetése az ő ke­
zükben volna; ezt a nézetet mi is kénytelenek 
vagyunk osztani, mert a dolgokat közelről 
látjuk.

Adja Isten, hogy következő levelem jobb 
híreket tartalmazzon.

Wilfinger József, 
ap. hithirJelő.

mert a kutak elzárója vékony gumimból van 
a mely a vízvezeték nagy nyomása mellett 
alig állja ki egy hétig a használatot. A mérnöki 
hivatal is figyelemmel kisérte ezen kutakat, a 
melyek éppenséggel nem váltak be a mi víz­
vezetékünknél. A váradi közkutak közül csupán 
az olyan rendszerű kutak váltak be, a milyen 
a városháza udvarában van felállítva. Mint ér­
tesülünk, a város a rossznak bizonyult 50 
közkutat is átakarja venni a vállalkozó czég- 
től, a mi a város óriási megkárosítása lenne; 
mert a házi-kezelés csakhamar meggyőzné a 
várost azok czélszerütlen voltáról s nagy ki- 
aadst venne igénybe azoknak okvetlen más 
ren Iszerü kutakkal való felcserélése. Felhívjuk 
erre a nagyon fontos körülményre a városi 
tanács figyelmét, nehogy az óriási áldozatok 
árán létesített vízműre már a közel jövőben 
ismét nagyobb összeget kelljen kiadnia.

* A kereskelnii iskola segélye. A nagy­
váradi Kereskedelmi Csarnok nagy áldozatok 
árán tartja fenn a közép kereskedelmi iskolát. 
Ezt az áldozatkészséget méltányolta Nagyvárad 
város törvény hatósága, midőn az iskola fenn­
tartására évi 150 frt állandó segélyt szavazott 
meg. A közgyűlés ezen határozatát a belügy­
miniszter jóváhagyta.

* Közigazgatási ülés a megyénél. Bihar- 
vármegye közigazgatási bizottsága holnap,

1 hétfőn délelőtt 10 órakor ülést tart a megye­
ház kis termében.

* Vasárnapi munkaszünet Egyes keres­
kedői osztályok részéről lépéseket tettek az 
iránt, bogy a karácsonyi és újévi ünnepeket 
közvetlenül megelőző vasárnapokon a vasár­
napi munkaszünetről szóló intézkedések felíüg- 
gesztessenek, illetve, hogy azokon a vasárnapo­
kon az üzletek nyitva maradhassanak. Miután 
a különböző kivételek folytán, a vasárnapi

■ munkaszünet különben is minduntalan felfüg- 
' gesztetik, a kereskedelmi alkalmazottak orszá­

gos egyesülete azzal a kéréssel fordult a ke­
reskedelemügyi miniszterhez, hogy a vasárnapi

i munkaszünetről szóló törvény magasabb szem- 
( pontja érdekében, ne engedje, hogy az ilyen 
j folytonos felfüggesztéssel ennek a törvénynek 

humánus és kulturális szelleme csorbát szen­
vedjen és kérik, hogy épen a közelgő ünnepekre 
való tekintettel, a karácsonyi és újévi ünnepeket 

! megelőző vasárnapokra is biztosítva legyen a 
i délutáni munkaszünet.

* Boszniából haza. Mióta a boszniai okku- 
j páczióval boldogítottak bennünket, sok magyar
■ fiúval megismertették a hegyes-völgyes orszá- 
i got. A József-ezredből most is ott állomásozik 
j az okkupáit tartományok szélső határán egy 
I zászlóalj. Tegnap a 31. gyalogezred egy zászló- 
| alja érkezett Boszniából, Plevjéből Nagyváradra, 
i a kik a szülőföld viszontlátásának örömével

sziveikben utaztak tovább, haza: Gyulafehér­
várra. A József-ezred zenekara kivonult a 
tisztikar számos tagjával az érkező bajtársak 
elé a vasút állomásra.

* Munkásotthon egy perez. A főváros 
közelében Rákos-Keresztur és Rákos-Csaba kö­
zött már régóta nagyban építkeznek. Apró kis 
házak emelkednek, — barátságosak ős tiszták. 
A házakon belül nincs fénnyüzés, de kényelmes, 
egészséges berendezés. Ezek a házak szegény 
munkásoknak épülnek családi lakóhelyekül és 
az egész telepet úgy hívják, hogy munkás-ott­
hon. Az építkezés már nagyon is haladt és az 
egész kis telep majdnem készen áll annyira, 
hogy a magyar államvasutak igazgatósága jó­
nak látta elrendelni, hogy a budapest-hatvani 
vonalon közlekedő vonatai ott feltételesen meg-

, álljanak. Az uj megállóhelynek a neve: Mun­
kás-otthon.
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* A kath. legényegylet első évfordnlója. 
Mult év deczember 4-én tartotta a kath. le­
gényegylet alakuló gyűlését s igy egy teljesen 
betöltött évre tekinthet vissza. Az évforduló 
ma decz. 3-án d. u. 5 órakor házi ünnepélylyel 
fogja megülni az egylet. Az ünnepély számait 
az elnöki megnyitó, prolog, ének és szavalati 
számok töltik ki. Ezen házi ünnepélyre az egy­
let alapitó és pártoló tagjait felkéri, hogy meg­
jelenésükkel emeljék az ünnepély díszét.

* A szinügyi bizottság újjászervezése. 
Nagyvárad város szinügyi bizottsága terjedel­
mes beadványt intézett a törvény hatósághoz, a 
melyben a bizottság jogkörének némi kibőví­
tését kéri, mivel a téli színház felépítése által 
az eddigi helyzet igen sokban változott. A köz­
gyűlés a kérdés eldöntését akkorra halasztotta, 
mikor az uj színházra vonatkozó szabály rende­
let elkészül. A szinügyi bizottság újjászerve­
zésének az ideje is elérkezett s dr. Iloványi 
Géza elnök e tárgyban a bizottságot a követ­
kezőkben hívja össze:

A szinügyi bizottság tagjait tisztelettel ‘ 
felkérem, hogy a f. hó 5-én d. u. 3 órakor ; 
a városháza termében tartandó bizottsági I 
ülésen megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: 
Elnök előterjeszti a szinügyi bizottság szer­
vezésére vonatkozó javaslatot. Dr. Iloványi 
Géza, szinügyi biz. elnök.

* Tanulók egyenruhában. Egyes nagy­
váradi középiskolák növendékei közül néhányan 
délczegen feszítenek az utczákon aranyzsinóros 
egyenruhában, amely nagyon is hasonlít a 
katonai egyenruhához, különösen a — privát­
dinerekéhez. Nem hisszük, hogy paedogiai 
szempontból valami előnye lenne ennek az 
egyenruha-kultusznak, társadalmi szempontból 
pedig határozottan káros. Alig egy néhány nö­
vendéken látunk ilyen egyenruhát, akik bizo­
nyára gazdag szülők gyermekei s megengedhet­
nek ilyen fényűzést, mig a többi szegényebb 
fiukban csak az irigység érzetét keltik fel. Kü­
lönben is mit akarnak elérni ilyen egyenruhá­
val, amelynek csak ott van helye, ahol a nö­
vendékek mindenike beszerezheti s testületi 
kivonulásoknál festői képet ad egy-egy ünne­
pélynek. Ilyen körülmények között sokkal 
inkább elfogadhatónak tartanánk, ha az egyen­
ruhán legalább valami magyarviseletet látnánk, 
ez még talán emelné a fiatal szivek hazafias 
érzetét.

* A színház előfüggönye és díszletei. A ; 
nagyváradi városi színház előfüggönyének és 
díszleteinek festésére már három pályázó 
fog versenyezni. Spanraff Ágost budapesti 
diszletfestő tegnap nyújtotta be ajánlatát Nagy­
várad város tanácsához. Ajánlatában hivatko­
zik arra, hogy a budapesti Nemzeti Színház, 
Operaház, Magyar Színház és a kolozsvári szín­
ház festője; ő festette a kolozsvári, kassai, te­
mesvári stb. színházak függönyeit s bár aján­
lata drágább a többi festőkénél, de ez a mű­
vészi kivitel által elenyészik. Ajánlata szerint 
az előfüggöny négyszögméterét 6 írtért, a má­
sodfüggönyt négyszögméterenként 3 frtért és a 
portalet négyszögméterenként 2 frtért hajlandó 
elkészíteni, mig a színpadi díszletek négyszög­
méterjét 1 frt 30 krért festi.

* Német nevelő a Ferencz József inter- 
nátusban. Megemlékeztünk a napokban a 
Ferencz József internátus újabb ügyéről, mely­
ben egy Schubert nevű német nevelő szerepel, 
ki egy VIII. oszt, tanulóval gorombáskodott. A 
P.—H. írja, hogy az ügy befejezést nyert. — Dr 
Demeczky Mihály kormányzó az ügyet 2—3 
nap óta vizsgálta. Kezdetben Schubert előadá­
sára támaszkodva oly fordulatot vett a dolog, •

mintha Schubert inkább tréfásan fogta volna 
nyakon Huszár Elemért, de mivel az ifjak 
egytől-egyig durva tettlegességet észleltek s a 
bántalmazott fiú atyja az elégtételt határozot­
tan követelte, az ügyet tegnap este azzal in­
tézték el, hogy Huszár Elemér a korábbi ke­
nyérdobás miatt sajnálkozását fejezte ki, Schu­
bert Károly nevelő pedig neki egészen meg­
felelő szóbeli elégtételt adott. Mindezt a kor­
mányzó ma a VIII. osztály előtt a kedélyek 
lecsilapitása végett ki is jelentette.

* Eladó képek. Megírtuk azt, hogy egy 
lengyel festő Ritter Teodor v. Butkiewicz váro­
sunkba jött s megrendeléseket elfogad. A festő 
több képet ki is állított Sebő, Kiss Dávid, Preis 
és Farkas kirakataiban, azonban vevőjük nem 
igen van, úgy, hogy a festő kénytelen eltávozni 
Váradról. Festményeit most leszállított áron 
óhajtaná értékesíteni. Csak éppen az anyag 
árát kérné, hogy tovább utazhasson aztán s 
ne kelljen magával czipelnie. A képek közt 
van három szent kép. 2 pld. Krisztus az Olaj­
fák hegyén. 1 drb. Krisztus a keresztfán, mely 
másolata a Monte-Pinczión levő kapuczinus 
templom, oltárképeinek. A festó Fő-utczán, a 
Bethlen-házban lakik.

* A kvóta és sz asszonyok. Hogy a föl­
emelt kvóta hátrányain a magyar asszonyok 
segíthetnének, bebizonyítja Gsepreghy Ferencz- 
nének, a a Divat Újság szerkesztőjének érde­
kes czikke, melyet a lap mai száma közöl. E 
czikk szerint azt, a mit a férfiak kénytelenek 
voltak a kérlelhetetlen politikai viszonyoknak 
oda áldozni, az asszonyok könnyen, tízszere­
sen visszaszerezhetik. Hogyan? A czikk írója 
ezt mondja:

Ha kedves asszonytársaim velem együtt, azt 
a szent fogadási teszik, hogy addig a tíz évig, a 
mig keserves pénzünk kvóta czimén kiszivárog 
innen, közülök egyetlenegy sem vesz a világon 
semmiféle iparczikket Bécsben, sem nem hozat 
onnan, legyen az selyem, gyapjuszöve , csipke 
avagy szalag, kész ruha, fehérnemű avagy czipő, 
kalap, köpeny vagy keztyü, egyszóval semmit, 
hanem jár itthon vett, itthon készült ruhába, 
akkor Magyarország boldog ország lesz asszo­
nyai révén, a kik szivükön hordják érdekeit. 
Van nekünk szép virágzó fővárosunk, pompás, 
minden igényeknek megfelelő kifejlett kereske­
déssel, megkaphatunk a legfinomabb és legdrá­
gább iparczikktől kezdve a legolcsóbbikig, min­
dent idehaza, a mire szükségünk van és inkább 
csak szokásból, meggondolatlanságból vagy 
mert elhitették velünk ügyes szomszédaink, 
hogy náluk olcsóbban kaphatunk, vásárlunk ná­
luk. Azután nem szabad megállnunk pusztán 
az iparczikkeknél. Van más ezerféle apróság, a 
melyre meggondolatlanul úgy költünk, hogy a 
külföldnek (Ausztriának) adunk vele hasznot. 
Hogy csak egy nehány, igen szembeszökő pél­
dát adjak. — Sonkát ne együnk prágait, hanem 
kassait, ne együnk karlsbadi porczellánról, ne 
igyuk hozzá borunkat cseh üvegből, ne igynnk 
rajnai bort, pilzeni vagy cseh sört, ne együnk 
lengyel gombát, znaimi uborkát, stájer répát 
és káposztát, ne fogyasszuk sokféle éretlen 
száraz sajtjukat, a mikor magunknak százféle 
kitűnő sajtfélénk van. Me együnk stíriai pulárt 
és kappant és ne déltiroli befőttet hozzá, a mi­
kor a mienk olyan, hogy még a válogatós an­
gol is szereli. Ne rajnai lazacot, krajnai rákot 
stb. stb. Mindennek, de mindennek megvan az 
egyenértékű (sokszor jobb) kiadása idehaza, 
tartsuk magunkat szorosan ehhez. És végre, a 
mikor betegek vagyunk, a mikor a gyomrunk 
fáj, miért innánk a Gieshüblil a Mohai Ágnes 
helyett 1 a mikor köhögünk, miért Szelterszt a 
Lnhi Margit vagy Czigelkai helyett! a mikor 
csak üdítő, erősítő, friss italt akarunk, miért ne 
Borszékit, Tárcsáit, Kristály-forrást az Apo- 
linárisz stb. helyett? Miért? Megrögzött 
rossz szokásból, felületességből, gondatlanságból, 
a mely elhibázott, fölületes, rossz nevelésünk­
ből származik. Mert sok mindenfélére megtaní­
tottak bennünket, szegény asszonyokat, de arra

az egyre nem, hogy gazdálkodásunkban sem 
szabad teljesen önzőnek és ridegnek lennünk 
és a magunk kis harcza mellett nem szabad 
megfelejlkezni arról a nagy kárról, a melyet 
mindnyájunkat fönntartó édes anyánknak, édes 
szép hazánknak teszünk.

* Köszönetnyilváuitási hír. Baltazár Já­
nos gyapjúi lakosnak, ki a gyapjúi iskola czél- 
jaira száz frt értékű épületfát adományozott, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter köszönetét 
nyilvánította.

* Diák matiné. Ma lesz megtartva a diá­
kok matinéja a főgyimnasium dísztermében. 
A matinénak egytől egyig igen élvezetes pont­
jai vannak: szavalatok, zeneszámok és a drót

’ nélküli telegrafálás kísérletei bemutatása, a 
i mi előreláthatólag nagy közönséget fog vonzani. 

A matiné kezdete fél 11 órakor.

* A katona öngyilkosságok. Szomorú ne- 
| vezetességre tett szert Nagyvárad a katona 
) öngyilkosságok terén s ugyszólváu már állandó 
j rovatot is nyithatunk neki. Ez ideig még az il- 
í leiékes körök nem voltak képesek az állapotok 
! szanálására valamelyes eszközt kigondolni. Teg- 
j nap levelet kaptunk egy nyitramegyei olvasónk- 
i tói a katona öngyilkosságokra vonatkozólag, 
' melyben azt igen helyes irányú kommentárral 
' kiséri. Felhoz ugyanis két öngyilkossági esetei, 
' a mi a napokban történt az ő vidékükön. Egy

Lakatos nevű parasztim lőtte meg magát ott 
’ a napokban, mert az anyja ellene volt, hogy 

egy csinos czigányleánynyal egybekeljen. A mi- 
i kor a czigányleány ezt megtudta, elhunyt ked- 
i vese sírja fölé egy fára felakasztotta magát. — A 

másik öngyilkos egy Simony nevű erdész-jelölt 
a gróf Brenner-féle uradalomban. Levelében, 
melyet szüleihez irt bucsuzásképen, nem jelölte 

j meg öngyilkossága okát. Ebből eléggé kiviláglik,
> — úgymond a levél — hogy a fiatalok mily
> könnyen dobják el maguktól az életet. Ezt te- 
. szik a katonaságnál is, mert nincsen elég ener­

giájuk, hogy a rájuk szabott kötelességeknek
\ megfeleljenek s a halálba menekülnek előle.

* A hétről. Széli Kálmán elrendelte a sze- 
gények összeírását, hogy a sorsukon segítsen. Tisza

. Kálmán, kit a miniszterelnökség elszegényített lépé- 
í seket lett, hogy a névsorba belekerüljön . . .

j
Érdekes, hogy minden tárgy elfoglalja honái

■ az uj országházban, csak a munkácsy Honfogla- 
: lásának nem sikerül a honfoglalás.
í *

Több mágnás elhatározta, hogy ami vadat el- 
: ejtenek: a népkonyhának adják! Ehhez a határo-
■ zathoz az osztrák diplomatia is hozzájárulhatna.

Hiszen az lövi a legtöbb bakot.
í *

Az angolok, mint londoni forrásból jelentik, 
hajlandók lennének ötven perczeniben kiegyezni a 
búrokkal.

i *
Neukomot elitélték. Miért nem Ítélik el a 

kvóta bizottságot is. Hiszen az is azt akarja sug- 
gerolni az országnak, hogy a kvóta emelésnek 
jogos az alapja.

i *
A magyar államtisztviselők ama kéréssel 

fordultak az osztrák kvóta bizottsághoz, hogy ezen­
túl az ö fizetésüket is a magyar kvóta bizottság- 

; gal tárgyalják. így majd bizonyosan emelik a 
I tisztviselők fizetését minden tiz esztendőben.

Kakas Márton.

í * Gyermekek kedvezményes téli gyógy- 
' kezelése Lipiken. Az «Önkéntes ápoló, gyámo-
■ litó és oktató egyesület« által a lipiki alkalikus 
< jódforrás mellett létesített 'Sanatorium Lipik*

czimü gyógyintézetben a téli kúra f. évi decz. 
havában foganatba vétetvén, vagyonta'an tiszt- 

’ viselők, tanítók, katonai és állami alkalmazott­
iak gyermekei s szegénvsorsu gyermekek szá­
mára általában több féldijas intézeti hely szer-
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veztetett. Szülők vagy gyámok, a kik 12 éven 
aluli, lues, görvélykór, tuberculosis, idült szem-, 
fül- és légcsöbántalmakban, rheuma, angolkór, 
vérszegénység s általános testi gyengeségben 
szenvedő s a rendes orvosi vagy kórházi keze­
léssel gyökeresen nem gyógyítható gyermekeik, 
illetve gyámoljaik számára a féldijas intézeti 
hely kedvezményét vagy az intézeti gondozást 
igénybe óhajtják venni, fölkéretnek, hogy ebbeli 
ajánlatukkal vagy dr. Radó Lipót főorvoshoz 
(Budapest, IX. Gsillag-utcza 10. sz.) vagy dr. 
Breitwieser Henrik főorvoshoz (Lipik, Pozsega- 
megye) fordulni szíveskedjenek, a kik prospek­
tussal készségesen szolgálnak. A gyermekek az 
előjegyzés sorrendje szerint hivattatnak be s 
utazásuk alkalmával kísérőikkel együtt a fél- 
dijas utazás kedvezményét igénybe vehetik. A 
lipiki jódos hévforrás (64° C) Európa egyedüli 
jódos hévvize, ennek belső alkalmazása radiká­
lis kúrának tekinthető s a legmakacsabb bajnál 
is az úgynevezett tartós kezelést a tengerparti 
gyógyhelyeken fölöslegessé teszi. Ha jótékony 
társadalmi tényezők ezt lehetővé teszik, több 
ingyenes hely is fog adományoztatni, de eddig 
ily helyek alapítvány hiányában nem adomá- 
nyozbatók. Előzetes bejelentés és sorrendi elő­
jegyzés nélkül gyermekek nem vétetnek fel.

* A temesvári müéhezö. Tragikomikus vége 
lett Temesváron egy Szentner Mátyás nevű kárpi­
tossegéd 20 napi éhezésre tett fogadásának. Ruta 
Miklóssal fogadott ötven forintba, hogy ennyi ideig 
nem eszik, s hogy könnyebben kibírja, ágyba fe­
küdt s úgy várta a napok múlását. A szobaajló 
kulcsát persze Ruta vette magához, sőt az ajtót és 
az ablakot mindennap le is pecsételte a látogatásai 
után, mert naponkint beállított hozzá megkérdezni, 
hogy nem éhes-e még? Hat napig tartott ez a tréfa, 
de akkorára megszánta valaki Szentner Mátyást, ős 
feljelentést tett a dologról. A rendőrség aztán feltö­
rette az ajtót és a müéhezőt, ki már igen siral­
mas állapotban volt, a kórházba vitette. Szentner 
tiltakozott a hatósági beavatkozás ellen és azt 
mondta, hogy nagyon jól érzi magát és vissza­
utasította az ételeket, nehogy elveszítse a fogadá­
sát. A mentők ekkor megfenyegették, hogy keny- 
szerzubbonyt húznak rá és orrán át fogják táplálni 
gummicső segítségével, de Szenlnernek nem impo­
nált a fenyegetés. Ekkor a mentők egyik orvosának 
ravasz gondolata támadt. Finom illatú pecsenyéket 
hozatott, a többi beteg közül két lábbadozót melléje 
ültetett. Azok nagy gyönyörűséggel és csámcsogás- 
sal kezdtek csemegézni és ennek Szentner már 
nem állhatott ellent. Egy pirosra sült kövér liba- 
czomb és puha fehér czipó várt rá a tányéron. 
Egyszer csak lehunyta a szemét és a libaczombot 
hihetetlenül gyorsan elfogyasztotta. így tehát a men­
tők az életét megmentették, de ki menti meg már 
most az ő veszendőbe ment 60 frtját? Ez fáj na­
gyon Szenlnernek és hálából szidja a mentőegye­
sületet.

x A friss és Társa czégnek a volt 
bazárszoroshan levő Korona és Fillér“ 
bazárja hirdetésére hívjuk fel olvasóink 
figyelmét, melyben Katona Mihály az 
ismert poéta ügyes rímekben (versben) 
ajánlja a sok szép „Karácsonyi és újévi“ 
s alkalmi ajándék tárgyakat a »Tiszántúl« 
olvasóinak.

x Figyelmeztetés! F. hó 13-án és 14-én 
lesz már az osztály sorsjáték második húzása. 
A kinek még nincs sorsjegye, legjobban ajánl­
hatjuk, hogy előzékenységéről és pontosságáról 
országszerte ismert Bánó Gyula bankházánál 
(Budapest, VII. Erzsébet-körut 14.) rendelje 
meg. Egész sorsjegy 16 frt, fél 8 frt, negyed 
4 frt, nyolczad 2 frt. A legszebb karácsonyi 
vagy újévi ajándék egy főnyeremény, tehát 
nyújtson mindenki kezel a szerencsének.

EGYESÜLETEK.

A tanítók gyűlése.
A tanítók ismét népes összejövetelt tar­

tottak tegnap délután 5 órakor a kör helyisé­
gében.

Jelen voltak : Bérezi Jánosné, Bodnár Jánosné, 
Pernő Nárczisz, Makay nővérek, Mikusay nővérek,

özv. Herner Istvánnő, Katona Bálintné, Lázár Zol- 
tánnő, Szatmári Mariska, Markovits Pálnő, Jánosházy 
János, Sipos Orbán, Gramma Döme, Katona Bálint, 
Rechtnő Bauer Zsófia, id. Velner Alajosnő, Domokos 
István, Istvánffy József, Vomácska József, Hern- 
csirek István, Kalmár Illés, id. Weiner Alajos, 
Gábel Jakab, Pásztor Bertalan, Balogh Károly, 
Szabó Sándor, Lázár Aladár, Bodnár Sándor, Réz 
Mihály, Bitzó János, Raffai Gusztávné, Ifj. Welner 
Alajos, Zámborovszky Rezső.

Az érdekes ülést Vomácska József mes­
teri zongora játéka nyitotta meg.

Majd Mikusay József ült a felolvasó asz­
talhoz s egy kis madár pár történetét olvasta 
föl, párhuzamba állítva azt egy fiatal szerelmes 
pár történetével.

Ifjú és leány egy lugasban ülnek, fölöttük 
a magasban kis madár dalol, a madárdal be­
lopja szivükbe magát s egymásra borulnak a 
szerelmesek, egymáséi lesznek.

Pár év múlva ismét lugasban ülnek már 
gyermekeikkel, a kis madár fiait eteti, az édes 
anya majszoló kis fiának kenyeret ad — boldogsá­
guk fokozódva jelen meg képzeletükben, de csak 
azért, hogy a kegyetlen sors annál inkább fel­
dúlhassa azt, mikor megint a lugasba kerülnek 
egy év múltán, zokogó bugás hallatszik le a ma­
gasból s hívogató zokogás száll föl a magasba! 
elvesztett párját siratja a kis madár — elvesz­
tett hitvesét sírja vissza a férfi — mindkettő 
hasztalan.

Ez a meséje a csinos kis elbeszélésnek, a 
mely találó reflekcziókkal telve, drámai nyel­
vezettel megírva igen jó benyomást tett a 
hallgatóságra.

Réz Mihály, Balogh Károly, Kollács János, 
Herncsirek István, Vomácska József és Kal­
már Illés zenekedvelők játszottak csinosabbnál 
csinosabban magyar dalokat.

Az összejövetel után a »Zöldfa« vendég- ’ 
lőben barátságos vacsorára gyűltek össze.

IRODALOM.

A Népnevelési Közlöny 18. száma 
tegnap jelent meg a következő jeles tartalom­
mal: Vezető czikkében Molinári Axaméty La­
jos kultuszminiszter! osztálytanácsosról ir, 
mint a népoktatás ügyének igaz gondozójáról. 
Gramma Döme kir. s. tanfelügyelő »Reform 
törekvések« czimen a félnap tanításról, Nagy 
Béla kir. tanfelügyelői tollnok pedig az Eötvös- 
alapról ir. A Közlöny egyéb részeit a hivatalos 
rovat s az iskolai élet tölti ki.

Az Országos Eötvös Bizottság. Az 
Országos Eötvös Bizottság, a mely azt a nemes 
czélt tűzte maga elé, hogy a Tanítók Háza 
javára diszkiadást rendez báró Eötvös József 
összes munkáiból, serényen dolgozik már azon, 
hogy a mozgalmat országossá tegye. Néhány 
nap múlva szétküldi az előfizetési felhívást, 
illetve az aláírási ivet a müveit Magyarország 
minden faktorához, hogy kiki a maga körében 
híveket szerezzen a szép és hazafias eszmének. 
A bizottság, melynek élén Wlassics Gyula köz­
oktatásügyi miniszter, Jókai Mór és Beöthy 
Zsolt állanak, megalakulása óta sűrűn kapja 
az ország minden részéből az érdeklődő leve­
leket, a mi azt bizonyítja, hogy általános vissz­
hangra talált a mozgalom áldásos intentiója. 
Hisszük is, hogy egyesületünk és intézeteink — 
nem is szólva a tehetősek osztályáról, a mely 
meg fogja ragadni az alkalmat, hogy a kultú­
rának és az irodalomnak együttes szolgálatot 
tegyen —- lelkes társai lesznek a propagandá­
ban az Országos Eötvös Bizottságnak, a mely 
a munka kiadásával a magyar tanítók és ta­
nárok során óhajt lendíteni. Minden érdeklődő, 
aki előfizetési ivre reflektál és ilyet véletlen- 
ségből nem kapott, forduljon ezért az Országos 
Eötvös Bizottság irodájához, Budapest, Szent­
királyi-utcza 37. sz. mely kész örömmel telje­
síti kívánságát.

A legolcsóbb Petőfi-kiadás. Az Athe­
naeum, mely már annyiszor megmutatta, hogy 
szeretettel és lekesedéssel szolgálja a magyar 
nemzeti irodalom ügyét, most ismét olyan ki­
adványnyal lép a közönség elé, melyről csak a 
legnagyobb elismerés hangján szólhatunk. Petőfi 
Sándornak összes költeményeit adta ki — egy 

koronás csinos boritéku vaskos kötetben. Al­
kalmat nyújtott ezzel azoknak is, kik nem tud­
nak nagyobb anyagi áldozatokat hozni az iro­
dalomért és kiknek hő vágyuk volt, hogy a 
magyar nemzet legnagyobb költője otthon le­
gyen házokban, hogy a halhatatlan költő mü­
vei a legszegényebb kunyhónak asztalán is ott 
feküdjenek. És ime az Athenaeum, mely már 
eddig is olyan nagy érdemeket szerzett magá­
nak Petőfi-kiadásaival, megvalósította ezt az 
álmot.

Hozzáférhetővé teszi Petőfinek, az emberi 
szív minden érzését visszatükröző énekeit min­
denek számára, lehetővé teszi, hogy a legsze­
gényebb is reményt, vigaszt meritsen belőlük, 
hogy lelkesedjék rajtok és gyönyörködjék ben­
nük. Úgy érezzük, hogy Petőfi halhatatlan 
szelleme velünk örül, mert ez a kiadás vágyai 
szerint való lehet. Így akarhatott 5 a nemzet, 
a nép egyetemessége elé lépni. Egyszerű kön­
tösben, mindenki számára hozzáférhetően. Az 
egész nemzetet szerető szivéhez ölelte, érez­
hesse hát mindenki dobogását. Valóban az 
Athenaeum nem adhatott volna szebb aján­
dékot a magyar népnek a közelgő ünnepekre, 
mint ezt a kötetet. Ajándéknak nevezhetjük 
szándékosan, mert mi egyéb egy 800 oldalas 
kötet, melynek ára egy korona? És megva­
gyunk győződve, hogy a magyar közönség 
öröme ezúttal tettben fog megnyilvánulni, hogy 
ez a kötet gyorsan megfogja tenni hóditó kör­
útját az országban.

A közelgő karácsonyi és újévi ünne­
pekre igen alkalmas ajándéktárgyak a követ­
kezők:

A P. Didón—Kiss-ié\e »Jézus Krisztus* 
czimü nagy folió-alaku diszmü. Remek tartalma 
gyönyörű illusztrácziói (45 autotypiája és fő­
kép 20 részmetszete), sokszínű atlasz-selyem és 
bőrkötése, valamint tökéletes nyomdai kiállítása 
páratlanná teszik a magyar könyvpiaczon. A 
mü roppant költségeit csak számos megrendelő 
födözné. Ára 45 forint. A müvet a megrende-

I lésre mindjárt megküldi a kiadó.
»Énekeljetek az Urnák*. Imádságos és 

énekes könyv a serdülő katholikus ifjúság szá­
mára. Imádságos részét dr. Kiss János, énekes 
részét pedig Kersch Ferencz, esztergomi székes­
egyházi karnagy szerkesztették. Az énekes rész 
a legszebb templomi énekeket tartalmazza, 
négyszólamú és az ifjúság hangbeli fejlettségé­
hez alkalmazott uj hangjegyeléssel. Papírja igen 
finom, nyomása tiszta és világos. Terjedelme 
30 és fél iv, 488 oldal, melyből 7 és fél iv 
(120 oldal) az imádságos részre esik. A köny­
vet négy autotypia ékesíti. Budapest, 1899. 
Ára fűzve 1 frt 20 kr., igen finom és erős 

í egész vászonkötésben, piros metszéssel 1 frt 
! 50 kr., igen finom és erős egész bőrkötésben 
I piros metszéssel 2 frt 50 kr. A bőrkötés 
■ kiválóan szép és erős.

*Katholikus ágazatos hittan*. Latin nyel­
ven irta: dr. Katschthaler János. Többek 
közreműködésével magyarra fordította: dr. Kiss 
János. Nagy 8-rét. Igen finom papír, szép kiál­
lítás, 6 nagy kötet. Az egész mü fűzve 19 frt 
20 kr., kötve 25 frt 20 kr., még díszesebb és 
aranymelszésü kötésben 32 frt 40 kr.

Mindez megrendelhető dr. Kiss János egye­
temi tanárnál, Budapest, VII. Rottenbiller- 

I utcza 5/a.

Igazságszolgáltatás.

A törvényszék köréből- Egy hónap 
múlva életbe lép az esküdt bíróságokról szóló 
törvény a büntető törvényszéken s e törvény 
előkészítésére most folynak a készülődések. Ez év 
január végéig az összes vádhatározatokkal ellá­
tott bűnügyeket ítélettel el kellene látni, azonban 
ez nem lehet, amennyiben daczára minden 
erőfeszítésnek s munkának, még sok ügy ma­
rad a jövő évre. Pedig hónapok óta többszö­
rözött erővel dolgozik a büntető osztály. Mig 
az előtt két tanács volt hat bíróval s négy-öt 
jegyzővel, s hetenkinl kétszer volt ülés, most 
négy tanács van, tiz bitóval s közel húsz jegy­
zővel, ülés pedig minden nap van, sőt gyak­
ran egy nap kettő is. Csak igy lehetett a ren­
geteg restantiát apasztani. A folyó deczember
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hóban is harminczhét tanácsülés lesz, amelyek­
ben több mint kétszáz ügy lesz tárgyalva, illetve 
ítélettel ellátva. Hanem arra kevés a kilátás, 
hogy az összes befejezett ügyek április elejéig 
ítélettel el legyenek látva s mig ez meg nem 
történik az uj bűnvádi eljárást nem igen lépte­
tik gyakorlatilag életbe s igy valószínűleg az 
első esküdtszéki tárgyalás csak április hó­
ban lesz.

A napokban
róság elnöke s az uj főügyész. Hogy kik lesz­
nek kinevezve még nem lehet tudni, amennyi­
ben ha a törvényszék jelenlegi elnöke, Tassy 
Pál dr. lenne a főügyész, ez esetben a tör­
vényszéknek uj elnöke lenne s az lenne az 
esküdtbiróság elnöke. Más verzió szerint az 
esküdtbiróság elnöke Tassy Pál dr. lenne, mely 
esetben a főügyészi állást mással töltenék be.

A vádlanács elnökéül Bige Gyula jelen­
legi vizsgálóbírót emlegetik, kinek kineveztetése 
esetén helyét Ember Géza törvényszéki biró 
töltené be.

A járábiróságoknál szerveztt ügyészi meg­
bízotti két állásra kél fiatal jeles ügyvédet 
emlegetnek: Stokker József drt. és Thury 
Kálmánt.

Ötszázezer dollár jutalom.

tárgyalás csak április hó­

lesz kinevezve az esküdtbi-

TANUGY

Népiskolák reformja Földes Géza 
a Magyar Paedagógiai Társaság legközelebb 
tagjává választott egy igen aktuális thémát 
választott magának székfoglaló beszédéhez: a 
népiskolák jövendő tervezetének bírálatát, 
melyet most készítenek az orsz. körök tanári 
tanács kebelében. Földes szintén a tanítói 
pályán működött, mielőtt a tanügyi irók jeles 
gárdájába csapott volna fel, azért véleményét 
mint szakértő mondja el. Értekező az osztatlan 
iskola mellett száll síkra. Érveit érdekesen cso­
portosítja saját tapasztalatai alapján. Hang­
súlyozza, hogy ha az 1868-iki iskolai törvény 
paragrafusait szorosan megtartják, az osztat­
lan népiskola megállja a helyét uj tanterv 
nélkül is. Hivatkozik arra, hogy Magyarország 
17000 népiskolája közül 12000 osztatlan iskola 
van. A tervezet Földes szerint csak szaporítani 
fogja a különböző jellegű iskolák számát és az 
elharapódzott kasztszellemet még inkább erő­
siti a tanítók kebelében.

IPARUGY.

tanterv

Regény.

Irta: Feruaud-llue.
Francziából fordította — Ó.

— Igaza van uram. Legyen 
megmondani, hogy holvanGérard 
viszaadhassam neki vagyonát.

A kapitány azonban nem 
felállított tőrbe. Elhatározta, hogy 
a

Ipartestületi hitelszövetkezet. Az 
ipartestületi hitelszövetkezet, mint az országos 
központi hitelszövetkezet tagja, deczember hó 
1-én az ipartestület helyiségében tartott igaz­
gatósági ülésén az igazgatósági és a felügyelő­
bizottsági tagok teljes számban megjelentek.

Elnök-igazgató bejelenti, hogy eddig 231 
kebelbeli iparos 713 ötven koronás részjegyet 
jegyzett 35,650 korona értékben. Eddig be­
fizetve lett 1426 korona belépési díjban, 1592 
korona részjegy törlesztésre, összesen 3018 
korona, mely összeg gyümölcsöztetés végett 
egy helybeli pénzintézetnél lett elhelyezve.

A további részjegy jegyzések még mindég 
folyamatban vannak s folytonosan jegyezhető. 
A czégtábla az üzlet helyiségére kifüggesztetett 
a jegyezni óhajtók tájékoztatására.

A már jegyzett részvények hetenkénti tör­
lesztésének elmulasztásáért már a jövő héten 
a mulasztási illetékek felszámittatnak, mire a 
részjegy tulajdonosok ez utón figyelmeztetnek.

Iparosok szakoktatása Az iparos 
segédek továbbképző tanfolyamának faipari 
csoportján a 4 ik előadás f. hó 3-ikán (vasárnap) 
fog megtartatni.

D. e. 8—11-ig szakrajzolás lesz, melyen a 
fülkébe nyíló két szárnyú ajtók tervezése és 
rajzolása nyer befejezést; 11—12-ig , pedig 
alaktani előadás tartatik, melyen a párkány 
elemek alkalmazása, vagyis a párkányléczek 
szerkesztésének főszabályai adatnak elő

Az előadásról sokszorosított jegyzetek fognak 
a hallgatók között kiosztatni

11—12-ig pedig 
melyen a párkány

tehátszives
Henrik, hogy

esett bele a 
még folytatja 

csalást, hogy leálczázza a gazembert.
— Még nem mondom meg, majd később.
— Miért?
— Van rá okom.
— Így nem kaphatja meg a jutalmat, a 

mit ígértem.
— Egy szóval sem mondtam, hogy arra 

reflektálok.
— Önnek nem kell a pénz?
— Nem uram.
— De uram én nem értem önt. Eljön, 

egyetmást elmond, a fődolgot elhallgatja, a pénzt 
meg visszautasítja. Kénytelen vagyok feltételezni, 
hogy többet akar kicsikarni.

— Csalódik uram, de mindjárt kimagyará­
zom magamat. Én egyszerűen lelkiismereti 
kérdést csinálok a dologból. Mint már mond­
tam a Roanoke parancsnoka akkor én voltam, 
erkölcsi kötelességemnek tartom tehát, hogy 
a részben az én hibám miatt történt sajnos 
eseményt lehetőleg jóvá tegyem s legalább Hen­
riket vissza helyezzem vagyonába.

— Tisztelem szándékát, de ha maga vissza­
utasítja is a pénzt, azt nem tilthatja meg, 
hogy feine ajánljam a derék ficzkónak.

— S milyen áron?
— Ha pontosan megjelöli a helyet, a hol 

Henrik tartózkodik.
A parancsnok már-már habozott, hogy 

kimondja az igazságot, de azután mégis 
gondolt.

— Majd később, uram.
— Miért?
— Mert még most nem akarom 

mondani.
— Hát akkor miért is jött ide?
— Mondtam, hogy kötelességemet telje­

sítsem. De bocsánat, most már elmegyek, 
majd délután újra teszem tiszteleiemet.

— A mint tetszik, bár valóban csodá­
lom . . .

— Isten önnel, uram!
A parancsnok és Péter kifelé indultán 

Atkins kikisérle őket s az ajtónál fülébe súgta 
Péternek.

— Mihelyest lehet, jöjjön vissza, beszédem 
van magával.

Péter felelni akart, de Atkins hallgatásra 
intette, ezután eltávoztak.

— Ez a kapitány bizonyára meg akar 
győződni aról, hogy komoly-e az én félmilliós 
ajánlatom, mert hát ki is tudna 500,(XX) dol­
lárnak ellentállani. Hanem igy lesz a legjobb, 
a hogy kieszeltem. Ez a buta matróz majd min­
dent elmond, ha egy pár pohár sherryt itatok 
meg vele, meg egy pár bankót nyomok a mar­
kába.

— így elmélkedett magában Atkins ur, 
mikor magára maradt. Azután behozatott egy 
üveg sherryt két pohárral, zsebébe pedig egy 
csomó bankjegyet rejlett.

Mikor Atkinstól kimentek, Péternek első 
dolga volt elmondani, hogy mit mondott neki a 
petroleumgyáros.

(Vége köv.)

Közönség köre

mást

meg-

József ur többször fölszól.lőtt volna arra, hogy 
a siremlék-követ vitessem el s hogy e tekintet­
ben! kérése általam válasz mikül hagyatott. Ily 
képtelen, valótlan állítást válasz nélkül nem 
hagyhatok.

Erre nézve kijelentem igaz lélekkel, egyet­
len levelet, Szabó ügyvéd Ő1 válaszomért Ko­
vásznál M .rcz.e! szolgabiró úrtól nem kaptam.

Ezek után el kell mondanom az igazat: az 
1898. június hóban ügyem végett fölfolyamodást 
adtam be a törvényszékhez, a mely óhajom 
szerint lett elintézve; ezt megtudta. Szabó ügy­
véd ur s rendkívül dühös lett reám és azt 
mondta, hogy ha vissza nem veszem is, Ő czél- 
ját éri, miután nekem nincs senkim, ő az erő­
sebb, s még a sirkövet se fogja megtűrni, azon­
ban vagyon nélkül fog hagyni, eszeveszetten, ki­
adtam az általa kívánt nyilatkozatot, de hiába, 
mert az ügyhöz más személyi érdek is fűződött. 
És az én nyilatkozatom nem ért semmit. A tör­
vényszék négy hónapi időt adott kibontakozá­
somra. Mindamellett időt nyertem, de a gonosz 
hír meghiúsította. Még szükséges megjegyeznem, 
hogy bármikor Szabó ügyvéd urnák velem ér­
tekezni valója volt, mindannyiszor dr. Ritoók 
Géza ügyvéd ur leveleivel megkaptam, tehát 
azon sok levelet, fölhívást valószínűleg meg is 
kaptam volna, mint hogy megkaptam azon le­
velet, melyben értesít a februárban történ­
tekről.

Mély csodálat fogja el lelkem. Mind azt, a 
mi történt velem, egy református lelkiatya vitte 

. véghez, kit hitem szerint atyja vallásosan ne- 
í veit és ime, nemcsak síromtól megfosztott, de 
’ azt követelte volna, hogy én magam tépjem 
! szét az én lelkem szentségét, melyet az özvegyi 
i fájdalom és hitvesi szeretet emelt. Erre maga­

mat képesnek nem érezhettem volna, bárha a 
' fent állított levél özönét megkaptam volna is. 
j Ezekután tudomásul veszem azon kijelenté- 
' sét, hogy a sírkövet rendelkezésemre , bocsátja.

A sirhant felett nyíló virágok ápolásától 
. Szabó József urat fölmentem, ne sértse ez ál- 
I tál is kegyeietes szivem érzését, az ápolást ma- 
1 gamnak tartom fönn
i Őzv. Szeremley Sándorné

Az uj földesnr.
Tisztelt szerkesztő ur!

A »Tiszántúl* czimü lap 263. számában 
Szabó József pesti ügyvéd helyettesitője aláírás 
nélkül egy nyilatkozatot tétetett közé, a mely­
ben az kívántatik b'zonyiltatni, hogy dr. Szabó

NYILTTER.

Legszebb faj
csemege-szőlő

Legnemesebb faj

$ Alma és Körte
Tivoli maróni 

kilója 20 kr 

Czitrom és Narancs.
1 láda, 300 drb 4 frt 50 kr.

Ajánlom még tisztán kezelt, természetes 

hegyi boraimat 
a következő előnyös árban: 

Asztali ó-bor, literje — — — 32
Magyarádi uj-bor, literje — — 36
Magyarádi 6-bor » — — 40
Magyarádi pecsenye-bor, literje — 50 
Asztali veres-bor, literje — — 44 
Ménesi veres-bor » — — 64

100 lit. kit. asztali ó-bor 23 és 24 frt. 
Mindennemű üvegeit csemege és aszu- 

borok a legolcsóbb árban 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek, 

helyben pedig házhoz szállíttatnak. 
Kiváló tisztelettel

MERTZ NÁNDOR, 
Nagyvárad, N -Körös-utcza, Merlz-ház 

Telefon-Oss^eköttetés. 184. szám.

kr.
kr.

kr.
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A külügyi expose.
Bécs. decz. 2.

— Saját tudósitónktól, —

A külügyi bizottság délután 2 órától 
ötig befejezte és megszavazta Goluchvski 
Agenor gróf exposéját.

A külügyminiszter rámutatott a hár­
mas szövetség sikeres működésére. A 
hármas szövetség — úgymond — sok­
kal szilárdabb, semhogy a rosszhiszemű 
híresztelések annak árthatnának. Szól a 
Balkán állapotáról. Rajta lesznek, hogy 
minden kalandozásnak útját álljak a te­
rületen. Reméljük, hogy ezt a maga 
helyén is mécszivelik. Melegen szól a 
hágai konferancziáról, végül fölhívja 
a figyelmet a kivándorlásokra, mely el­
len egyetlen orvosság, ha a kárba ment 
produktiv erő pótlásakép uj piaczokra 
teszünk szert. Erre már előkészületek is 
történtek.

Fáik Miksa, Berzeviczy Albert, Ap- 
ponyi Albert gróf bizalmukat fejezik ki, 
Holló Lajos ellenben nem járul az 
exposéhoz. Többek hozzászólása után 
ért véget az ülés.

A legközelebbi ülés f. hó 14-én lesz, 1

TÁVIRATOK. 1 I
A transzváli háború. i

Pár is, decz. 2. A lapok nagyobb ' 
része úgy vélekedik, hogy Chamberlain ; 
beszédén, a melyet badarságnak neveznek, i 
nem kell felháborodni. Az uj hármas- ’ 
szövetség fantóm. A dolgok tovább is * 
úgy fognak menni, mint eddig. Egyes í 
lapok azonban azt mondják, hogy a be- ! 
szédet komolyan kell venni. A Matin j 
azt hiszi, hogy Salisbury bizonyára fel ’ 
fog szólalni, hogy jóvá tegye Cham- j 
berlain elszólását. j

Paris, decz. 2. Gaulois Chamber­
lain lord beszédéi az európai politikáról I 
szemtelenségnek declarálja. Az Eclair a 
következő fontos kijelentést teszi:

A beszéd nagy események elő­
jele, melyek arra figyelmeztetnek, hogy ‘ 
nincs fontosabb dolog, mint a német 
franczia kibékülés. E fontos esemé- í 
nyék csak Ferencz József császár és 
király halála után fognak bekövetkezni. i 
Jó lesz tehát, ha úgy Oroszországban, i 
mint Francziaországban nem alusznak. |

Az osztrák sertészárlat.
Budapest, decz. 2. (Saját, tud. távirata) 

Az osztrák állatorvosok ma lenn voltak Kő- , 
bányán a sertések megvizsgálására s azon I 
nagyfontosságu tapasztalatra jutottak, hogy i 
konstatálták, hogy a magyar fajtájú mangalicza 1 
sertések könnyen összetéveszthetők a romániai ' 
sertésekkel, melyek közt pedig igen sok hor- ! 
tókás állapotban levőt találtak, mig a magyar ’ 
sertés valamennyi hibátlan és egészséges. Eme ' 
összetévesztésből eredt a kőbányai piacz bécsi 
zárlata. t

Mac Kinley üzenete.
Washington, decz. 1. Mac Kinley el­

nöknek a kongresszushoz intézett üzenetét ked­
den fogják fölolvasni. (M. T. I.) 

jellegét és mint különösen markáns részt ki­
emelik azt, a mit ö Felsége a hármasszövetség 
fönnállásáról, az Oroszországgal való egyetértés­
ről és a hágai konferencziáról mondott.

A Neue Freie Presse azt mondja, hogy a 
beszéd nem hozott meglepetéseket, hanem örven­
detes megerősítése annak, a mi megnyugtatót 
a világhelyzetről tudtunk.

A Neues Wiener Tagblalt szerint a beszéd 
a maga egyszerű nyelvezetével markáns er­
kölcsi jelentőségű dokumentum.

SZERKESZTŐI POSTA.

T. J. Ez ügyben határozott állást foglalnunk 
nem lehet az ügy befejezéséig. Sőt legjobbnak tart­
juk nem is terjeszteni a dolgot, mert könnyen a ta­
nári tekintély rovására használhatná fel valaki. Bi­
zalmas jellegű konferencziáról pedig az illető részt­
vevők, vagy legalább az elnöklő megbízása nélkül 
indiskréczió nélkül semmit sem hozhatunk. Minden­
esetre figyelemmel kisérjük a dolgot, mert egy ta­
nár tekintélye becses valami előttünk, mit teljes 
erejűnkkel védünk — ha szükség van rá s ha 
a jogtalan támadásra, mint befejezett és megvizs­
gált tényre hivatkozhatunk.

(i. R. Helyben. Tegnapi hírünk a jánosdai 
tífuszjárványról kinos feltűnést keltett mindenütt. 
Megjött azután a hivatalos ezáfolat is rá, mely sze­
rint Jánosdán csak 7 tífuszos megbetegedés tör­
tént; — egy családban — tesszük mi a hiva­
talos czáfolathoz.

B. R. Helyben. Tegnapi számunkban a thea- 
estély névsorából tévedésből maradtak ki dr. Trapp 
Oszkár ezredorvosné és Rimler Irén urhölgyek 
nevei.

A szerkesztősért feleld«:

I> r. VUCSKICS G Y U L A.

„(Aazdassíjii és Iparbank t.“
értesíti a t. közönséget, hogy helyben Olaszt, Fö-utczán, a Weiszlovits-féle Bazár-épületben

váltóüzletet és zálogkölcsön intézetet
nyitott, melynek vezetésével Mihelfy Emil urat bízta meg, kinek üzlete az uj ezégre ment át 

Ezen üzlet foglalkozni fog:
Értékpapírok es sorsjegyek vételével és eladásával, utóbbival részletekre és külön­

böző módozatok szerint is.
Erczpéuzek és idegen pénznemek vételével és eladásával.
Szelvények, kisorsolt értékpapírok beváltásával
Szelvényivek beszerzésével.
^érvények és osztálysorsjegyek eladásával; nyeremények leszámítolásával.
Előleget ad értékpapírokra.
^s!yoO*í<>Jcsöiiöket értékpapírokra, ékszerekre, arany és ezüstnemüekre helyben legol­

csóbb kamatra, a tőke részletekbeni visszafizetése mellet is.
Az üzlet más előforduló, hatásbörébe tartozó ügyletnél is felajánlja pontos szolgálatait.

Fontos minden italmérönek! 
ifalnkaAfZnUÁivmraiéréSÍ tÖrény értelrnében ,ninden kimérő korlátlanul adhat el szeszes 
Lovn f fin ’ A ’"1 a+fo^asztott mennyiség után külön adót fizetne. Felhívjuk ennél- 
Ssi 1 “ “iéY bcál"áíal a “J ita|-

kis üsti pülinka-fözdével
Sköly kV&S hellZelbe" ’a8,““k’ h°8í “8Z,a keMléa0 ,MU™’

S A J Á T F o z I> É N K B (> L. 
minden versenyt kizárva a legjutányosabban szolgálhatunk 

legzamatosabb alkoholt a hozzávalólegzamatosabb llumess^cncziat es Rumaromát legolcsóbb árakon.
Mindennemű pálinka Jajok jutányosán nagyban lesznek elárusitva.

Belépési felhívás
A biharmegyei korona-takarék és hitel 

szövetkezet
1900. január 1-én uj évtársulatot kezd, mely 
tart 1902. deczember 31-ig.

A szövetkezetbe tagul bárki beléphet, ha 
legalább 1 koronának heti befizetésére köte­
lezi magát. A befizetett összeg a három év le­
teltével a reá eső kamat és nyereséggel együtt 

vissza. Egy és ugyanazon tag több 
részjegyet is jegyezhet; a belépés alkalmával 
minden részjegy után 20 fillér fizetendő.

Vidéki tagok a heti befizetéseket posta 
cheque által teljesíthetik.

A szövetkezet czélja a takarékosság elő­
mozdítása, illetve tőke gyűjtés ; czélja továbbá 
tagjainak lehetővé tenni, hogy szükség esetén 
gyorsan, olcsó kölcsönhöz; juthassanak nem­
csak a befizetett összeg erejéig, hanem azon­
felül is.

A most végződő évtársulat megmutatta, 
hogy szövetkezetünk igen szép eredménynyel mű­
ködött; tagjai ugyanis befektetett tőkéjük után 
a rendes takar ékpénztári kamatlábnál jóval 
magasabb osztalékban részesülnek. A szövet­
kezet helyisége a
Bi h armegyei Takarék pénztár

üzlethelyiségében
van, Kossuth-ulcza 19/20. szám alatt, hol jegy­
zések már most eszközölhetők.

Felhívjuk tehát mindazokat, kik a szövet­
kezetbe belépni óhajtanak, hogy jegyzéseiket a 
nevezett helyen mielőbb megtenni szíveskedje­
nek, ugyanott a szövetkezet alapszabályai nyom­
tatott példányban is rendelkezésre állanak.

Nagyváradon, 1899. november hó 2-án.
Tisztelettel: 1—12.

A BIHARMEGYEI KORONA-TAKARÉK ÉS 
HITELSZÖVETKEZET

I G A Z G A T Ó SÁG A.

A (lelegáeziók
Bécs, decz. 2. A lapok ö Felségének a ' 

delegácziókhoz intézett beszédét méltatva, ki- j 
emelik a beszéd kiválóan békés és megnyugtató 1

rum- es likőr gyár

Nagyvárad. Kossuth Lajos-utcza.
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Belépési felhívás

a „Polgári takarék- és segclyszövetkezet,,
V-ik evtársulatába.

A »Polgári takarék- és segély szövetkezet»
1900. január 3-án nyitja meg 5-ik évtársulatát 
mely 156 héten át, vagyis 1902. év végéig tart. 
Mindenki tetszés szerinti számban jegyezhet 
üzletrészeket s minden üzletrész után hetenként 
10 kr. (20 fillér) fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jövede­
lem a résztvevők között felosztatik és mindenki 
megkapja a befizetett tőkét a felmerült haszon­
nal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot 
előmozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizetések 
daczára is a takarékpénztári kamatozásnál 
magasabb nyeremény osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg 4/ä részé- 
6°.0-os kamatláb mellett minden előleges be­
jelentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti befizetéseket postai 
cheque lapok után teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
üzletrészenkint 5 kr. (10 fillér) beiratási dij 
fizetendő s egy heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére irt köny­
vecskéjét.

Ezen évtársulat befizetései hetenként há­
romszor és pedig:

vasárnap délelőtt . . 
szerdán délután . . . 
pénteken délután . .

teljesíthetők s tisztelettel 
akarnak 
helyisé- 

szám)

9—11 óráig,
. 3—5
. 3—5

kérjük mindazokat
kik ezen 5-ik évtársulatunkba tagul be 
lépni, hogy a felvétel iránt intézeti 
giinkben (Kossuth Lajos-utcza 4. 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1899. október hó.

A »Polgári takarék- és segély-szövetkezet*
igazgatósága.

A szövetkezetnek ez idöszerint mintegy 2000
tagja van több mint 30.OOO üzletrésszel.

Veiszlovits Adolf és fia

Értesítés.
Fölkérem igen tisztelt vevőimet a II. 

osztályú
sorsjegyek becserélését

a határidőig, azaz

deczember hó 6-ig
eszközölni, a többi osztályok becserélésénél 
nem ragaszkodom a határidő betartásához, 
de jelenleg sorsjegyeim elfogyván, a meg­
maradlak elhelyezését idejekorán kell 

eszközölnöm.
Kiváló tisztelettel

Kiss Dávid.
főelárusitó.

1648,1899 számához.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad 
városi kir. járásbíróságnak 1899 évi VI. 1509 
számú végzésével Dr. Epstein Vilmos ügyvéd 
által képviselt Müller és Weisz felperes részére 
Keiser Zsigmond és neje alperes ellen 50 frt. 
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán, alperestől lefoglalt 342 frlra 
becsült ingóságokra a nagyvárad városi kir. 
járásbíróság fenti számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók követelése 
erejéig is amenynyiben azok törvényes zálogjo­
got nyertek volna, alperes lakásán Nagyvára­
don Szentjános-utcza 421 sz. házban leendő 
megtartására határidőül 1899 évi deczember hó 
4 napján délután 2 órája tűzetik ki, mikor a 
biróilag lefoglalt bútorok s egyébb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, ameny­
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelentem 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon 1899 évi november hó 
14 napján. Csat hó Jenő

kir. bír. végrehajtó.

111 Korona és fillér bazár 111
FRISS ES TARS A

bazárja olaszt, a volt bazár-szorosba n.

A „TISZÁNTÚL0 olvasóihoz!
Közéig már karácsony, itt lesz nemsokára, 
Szükség lesz több helyen, szép kará­

csonyfára.
A jó módú szülő díszes szalonjába 
A szegénynek pedik kicsiny viskójába.
Állít egy-egy szép fát kiki gyermekének, 
Mely körül ők aztán vígan elcsevegnek, 
Megrakva azt szépen sok díszes tárgyakkal, 
Szép játék szerekkel, holmi aprósággal.

S mielőtt ezt tennék, több boltba elmennek, 
Hol ezt, hol meg amazt arra megvegyenek. 
De nem szükség ma már szülék eztet 

| tennünk.
Elég, hogy ha egy szép üzletbe elmegyünk. 
Friss és Társa czégnek díszes bazárjába, 
Melyért fáradságunk nem tesszük hiába. 
Mert találhatunk ott sok szép csinos tárgyat, 
Még pedig nem drágát, szerfelett olcsókat.

Szép gyerekjátékot machétot és pálmát, 
Zenélő albumot, díszes szivar tárczát. 
Beszélő és olykor mélyen alvó babát. 
Mikulást, krampusztól, énekelő pávát.
Látképes lapokat, szép hunya czipőket, 
Női blousok, ernyők, férfi nyakkendőket, 
Körhintát és körben száguldozó zsokkét, 
Melyről megismerjük e szép sport győztesét.
Mozgó elefántot lakókkal a hátán, 
Gyönyörködve ottan a bohóczok tánczán; 
Mert az egyik huzza, a másik meg járja, 
Nincs e két bohócznak circusban sem párja.

i Szóval szép ez üzlet, kedves olvasóim, 
1 Tudom, hogy nem csalnak abban re- 
I [ményeim.
• Mikor én ezt merem rólla állítani,
I Hiszem, hogy szép számmal fogják lá- 
i [togatni.

j Tehát midőn közéig a karácsony napja, 
1 Menjünk el gyakorta a csillogó boltba,

Friss és Társa czégnél szerezzük mind 
[azt be, 

Mire szükségünk lesz karácsony s újévre!
' Nagyvárad, 1899. nov. 25.
i Katona Mihály.

i I!'.Korona és fillér bazár!!!
„Concordia Entreprise des pompes funébres“

Első nagyváradi disztemetkezési intézete
Richíer-féle

©
®
9
ffi

és

SÍRKŐ raktara
a régi helyiséggel szemben levő

BAZAR-EPULETBE
helyeztetett át.

I® f,® ä ® i:I» 
h 
I:
■» A >

Horgony-Pain-Expeller
* Liniment Capsici comp. *
Ezen hírneves háziszor ellent állt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
ós az orvosok által bodörzsölósekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-rain-Expellor, gyakorta Borgony- 
Liniincnt elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű házlszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányolni. 
■10 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van ; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony* védjegy és Richter czégjegyzés 
nélkül mini, nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT 

t> cs. és kir. udvari szállítók. <2
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Szalaí-Baróti:

a tör- 
midőn Szalay 

megírása módja

Uj előfizetési feihiwás
a. k:ét logjo'b'ö magyar történeti mü,

Gracza György

Al Magyar Nemzet Története
füzetes kiadására, több könyvjutalommal.

.. .. neni ment volna ni£g át a köztudatba, hogy a két kiadványunk kellemes, könnyed stílusánál és képekben való gazdagságánál fogva magasan 
fölötte áll minden hasonló irányú miinek, tanúságul hívhatnánk az egész magyarországi sajtót, mely a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel fogadta megjelenésüket.

Gracza György müve,
A Magyar Szabadságira Története 

a legalaposabban tárgyalja az 1848—49-iki szabadságharcz eseményeit, sőt az 
előzményekre és a vihart követő időkre is kiterjeszkedik. Kilenczvenhat nagy­
alakú, vastag füzetből áll ez a munka, tehát széleskörű s részletes; hanem azért 
a világért sem unalmas egy pillanatra sem ! A tudományos könyvnek és a 
regény korrajznak minden jó tulajdonsága egyesül benne: alapos, sokat tudó 
és lelkiismeretes, amellett pedig rendkívül vonzóan, érdekfeszítően van elmondva.

A MAGYAR SZABADSÁGHARCZ TÖRTÉNETE 
ségnek van szánva. Megtanulhatjuk belőle a magyar faj 
vitézségét, nemességét, de hibáit és fogyatkozásait is, mert 
igazságot mondja csak, és hízelegni nem akar.

A MAGYAR SZABADSÁGHARCZ TÖRTÉNETE 
zelben jeleni meg, n.volezszftziir oicz.vaiicgy képpel, 
ségiik szerint igy oszlanak meg: 338 arezkép, 22 jelképes 
kép, 17 forradaíini emlékkép, 26 gi 
kép, 40 egykorú látkép, 84 ereklye- és 24 szent helyet ábrázoló kép, térképek 
és színes míimellékletek.

Az egyes füzetekhez csatolt mellékletek ezek :
Az első füzethez: Honvédtábor; színes kép; a Nemzeti dal 1848. 

márczius 15-iki kiadásának hasonmása. A második füzethez: A tizenkét pont 
hasonmása. A hatodik füzethez: Az ellenség tábora; színes kép. A tizenket­
tedik tüzethez: Csikós-szabadcsapatok hareza ; színes kép. A tizenkilenczedik 
füzethez: Az ozorai fegyverletétel; színes kép. A huszonnyolczadik füzethez: 
A tömösi szoros Leomdása ; színes kép. A harminczadik füzethez: Kiáltvány 
a horvát hadsereg lefegyverzéséről; hasonmás. A harminczhatodik füzet­
hez: Az 1849-iki magyar köztársasági párt programmja ; hasonmás. A 
negyvenötödik füzethez: Görgey levele Kossuthhoz a világosi fegyverletétel 
előtt; hasonmás. A negv vennyolczadik füzethez: Paskievics felhívása az 
oroszok betörése előtt; hasonmás. A hatvanötödik füzeihez: Szózat Komá­
rom rendíthetetlen várából a feldunai hív magyar néphez ; hasonmás. 
A hatvanhatodik füzethez: A temesvári csata; kétoldalas kép. A hatvanhe­
tedik füzethez: Kossuth szózata, az orosz betörésekor ; hasonmás. A hetve­
nedik füzethez: Budavár bevétele; kétoldalas kép. A hetvennyolczadik füzet­
hez: Az 1848- -19-iki szabadságharcz hadi utjai; színes térkép. A helven- 
kilenczedik füzethez : Kossuth Lajos német nyelvit levele Guyon Richard 
tábornokhoz; hasonmás. A nyolczvanharmadik füzethez: Kossuth utolsó le­
vele Görgeihez; hasonmás. A nyolczvanölödik füzeihez: A világosi fegyver­
letétel. A nyolczvanheledik füzethez: Az aradi vértanuk; kétoldalas kép. 
A kilenczvenkettedik füzet: Kossuth Lajos végrendelete ; hasonmás. A kilencz- 
venhatodik füzeihez: Kossuth Lajos utolsó arczképe.

Hogy ezt a nagycrlékü müvet, mondhatjuk magyar nemzeti bibliát, 
mindenki könnyen megszerezhesse, azt újra 

füzetekben bocsájtjuk közre, 
tartalmas, gyönyörű mümellékletekkel és korhű illuszlrácziókkal gazdagított 
harmincé krajczáros füzetekben. Megeshetnék azonban, hogy ennek a munká­
nak a megszerzése miatt a kevésbbé vagyonosoknak más könyvre nem jutna s 
igy hosszabb ideig nem is juthatnának más olvasmányhoz. Hogy ez az eset 
be ne következzék,

összes előfizetőinknek jutalomkönyvet adunk, 
még pedig több ízben : a huszadik, negyvenedik, a hatvanadik és a nyolczvanadik 
füzet átvétele után.

Előfizetési ár : egy hónapra 4 füzetre 1 frt 20 kr. 
két hónapra 8 
egy negyedévre 12

JTTAI.MAK: A huszadik füzet átvétele után minden előfizető ingyen 
megkapja Agai Igaz történetek» czimü kötetéi. A negyvenedik füzet ‘titán 
Itadó Antal Nemzeti dalkönyvecské-jil, moly a mai magyar költők legkivá- 
lóbbjai válogatott költeményeinek foglalata. A hatvanadik 'tüzel után Jakab 
Ödön Komédiák czimü pompás, illusztrált elbeszélő kötetét küldjük. A nyolcz­
vanadik tüzet után Gabányi Árpád érdekfeszilő, két kötetes regényét adjuk: 
A művészei nyomorultjai-t.

Ilyen ,|ö könyvet ilyen kedvezöffeltételekkel eddig sehol 
sem Árultak.

A második mü, amelyet újból

füzetekben bocsájtunk közre,

a magyar közön- 
minden erényét, 
a történetíró az

kilenczvenhat fü- 
A képek minémü- 

........ .......... .... e - »».<■ ...j.mrpábrázolat, 106 csata­
kép, 17 forradalmi emlékkép. 26gunykép, 53 hasonmás, 110 jelenei, 39 katonai

2 frt 40 kr.
3 frt 60 kr.

Szalai—Baróti
Magyar Nemzet Története.

Az ezeréves Magyarország ékes szavú, tudományos és igazmondó króni­
kása ez. a könyv. Minden sorát, minden szavát figyelemmel olvashatjuk; nin­
csenek benne száraz fejtegetések, amelyekbe rendszerint belevesz a történet 
tanulsága, nem bántja szemünket a rengeteg sok levéltári és könyvekből való 
idézés, és nem bosszant bennünket a történetírók általános tulajdonsága: a rossz 
írásmód és a más történetírókkal való vitatkozás. Olyan könyv ez, amely bár 
nagyon díszesen van kiállítva, mégsem fitogtatni való czifraság, hanem jó 
könyv és tanulságos olvasmány a legnagyobb mértékben.

Hogy tudományosság dolgában magas színvonalon áll 
ténet, azt a Magyar Tudományos Akadémia, is elismerte, 
Józsefet müvéért nagy dijával tüntette ki. Hogy pedig 
milyen kellemes, azt nagv i: •pszerüsége igazolja.

A MAGYAR nemzet TÖRTÉNETE nyulczvanhat harmiuezkrajezáros 
füzetben jeleni meg. A benne levő 1191 kép a ki»vetkező csoportokra oszlik :

Arczképek töténelmünk nagyjairól a névtelen hősükről és azon idegen 
nemzetbeli alakokról, akik a magyar történelemre bármily néven nevezendő 
befolyással voltak, számszerint 531.

Emlékek és ereklyék, melyekben a mull időknek és naoyjainknak 
emléke él, összesen 261.

Események és jelenet-képek. Régi képek és metszetek történelmünk 
nem egy nevezetesebb eseményét örökítik meg. A műemlékeken domborművűk 
később egykorú munkák tartották ezeket fönn. A Szalay—Baróti-féle történet 
kiváló gondot fordít arra, hogy ezeket a magyar közönségnek hű másolatban 
bemutassa, llynem.il képeinek száma 220.

Nevezetesebb helyekhez fontos történeti események és kulturális érde­
kek fűződnek. Ezért közli 105 helynek képét e munka.

Irásmaradványok. Nevezetes iratokban a történelem lelke tükröződik 
A nemzet sorsát irányító rendeletek, bullák, manifesztumok eredeti szövegmá­
solatban; uralkodók, államférfiak és költők kézírását hű utánzatban ícözli 
Baróti munkája, összesen 74-et.

Mümelléklelei történetünk nagy, dicsőséges eseményeit magyar művé- 
szék nevezetes alkotásaiban mutatják be. A magyar történeti festészet legszebb 
alkotásait: Székely Bertalan, J han Mór, Benczúr Gyula, Lietzen-Mayer Sándor 
l’iloty Wagner Sándor, Madarász Viktor, Lolz Károly müveit részben színei 
reprodukciókban, részben fénynyomatu másolatokban közli.

Ez a mü, amellett, hogy nemzetünk egész történetét elmondja, valósá­
gos történeti ereklyenmzemn is, a hazaszeretetnek gazdag és tisztavizü forrása. 
A kor divatos jelszavaitól eltompult lélekben uj életre kelti a magvar nemzeti 
öntudatot, mely faji erősségünknek leghathatósább istápolója.

A nyulczvanhat füzetből álló mü egy füzetének ára 30 krajezár. r

Előfizetési ár: egy hónapra
két hónapra
egy negyedévre 12

Mint a Gracza-féle Szabadságharcz Történethez, ehhez is kijár

minden előfizetőnek több jutalom.
JUTALMAK: A huszadik füzet után Jakab fidön . ■ j-

illusztrált elbeszélő kötetét. A negyvenedik füzet után Gracza Györgytől Kossuth 
Lajos eletrajzat, a hatvanadik füzet után pedig a ,r ‘ . ‘
remek király-arczképet, mely Ö Felségének legjobb képmása! A * ‘

Ilyképpen előfizetőink e két kiváló történed mü megszerzésével 
szersmind neíiány ertekes olvasmánykönyvhöz is jutnak, s egy olyan> kénhT 
amelynek minden magyar ember házában meg kell lenni. 1 képhez, 

levő rendelő-jegyeken lehel eszközölni.

4 füzetre 1 frt 20 kr.
8 2 frtlOkr.

3 frt 60 kr.
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Szabadságharcz

N

Név és állás: Név és állás:

A nem kívánt időszak törlendő.

kr, 
kr, 
kr.

kr. 
kr. 
kr.

Irt 20 
frt 10 
frt «0

frt 20 
frt 10 
frt «0

N
Ö
£
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Megrendeléseket legczélszorübben az itt

Megrendelő-,jegy.
. Alulírott megrendelem Szalai—Baróti Magvar Nemre, tr , ■ . . czimü müvének feS,lr nemzet 1 ortende

egy hónapra I füzeiét . , 
két hónapra S füzetét . , 
egy negyedévre 12 füzetét

értékben.
Hely és kelet:

I Lampel Robert (Wodianer F és Fiai) könyvkereskedésének 
Budapest, Andrassy ut 21. szám.

Lampel Róbert (Wodianer F.es Fiai) könyvkereskedésének 
__________ Budapest, Andrassy-ut 21. szám.

Jf egrerid elő-jegy.
Alulírott megrendelem Gracza György „Magyar 

Története“ czimü müvének
egy hónapra I fűzőtől . , 
kél hónapra S füzetét . , 
egy negyedévre 12 füzetét

értékben.
Hely és kelet

1 
2 i 

a»

g 
BTisztelett.1 A nem kiv4"‘ idő.zak törlendő.

Lampel Róbert (Wodianer _F. és fiai)
cs. és kir. Udvari könyvkereskedésének kiadóhivatala
Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám

ftyoHiatott Szent-Lászió-nyomdában Nagyváradon.
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